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VISSZATELEPITES. 
TITKOS ÜGYNÖKÖKET AKARNAK NYAKCNKRA KÜLDENI.

Megint ankétiroznak odahaza. Megint a 
kivamlorlással foglalkoznak. Kellett vala­
mit teimiök. mert fejükre nőtt a kivándorlás 
kérdésé. És tettek valamit. Csakúgy öntöt­
tek magukból az indítványokat. Ha indít­
ványokkal egy országot megmenteni lehetne, 
Magyarország kétségtelenül a világ legbol­
dogabb országa volna. Magyarországon 
még nem született meg az az ember, akinek 
a honmentés dolgában ne volna egy indítvá­
nya. Élek a gyanúperrel, hogy Magyaror­
szágon minden gyerek indít ványnyal a fejé­
ben születik meg.

A szobán forgó ankéten ennélfogva termé­
szetesen sok volt az indítvány. Sem akara­
tom. sem hajlamom, sem terem nines arra, 
hogy itten szó és bírálat tárgyává tegyem az 
egyes indítványokat. A sok közül azonban 
f </// különösen lekötötte a figyelmemet. Ez­
zel akarok foglalkozni.

Lnn'ii Zoltán indítványát értem. A derék 
m i ember hosszasabban beszélt. Ö a Cunard 
vonallal kötött szerződést véli fel bontandó­
nak. - Szegény emberi Azt hiszi, ha dara­
bokra töri a halottas kocsit, nem fog meghal­
ni senki. Miattam azonban felbonthatják a 
Elmard szerződést is, amelyet sohasem lát­
tam szívesen. Lázár Zoltán ur beszédjének 
nem is az a része a legfontosabb, amely a 
(’unard-szerződés felbontását szorgalmazza.

Mond ő még amolyanabbakat is. Azt 
mondja szóról szóra: .1 nemzet elrérzeserol 
nm x:o est ilyenkor ki retries eszközökhöz is 
főni nihilt nnk. M KO SCltOET K M I 17.SZ- 
NZ 111 \ DOH LÁS kJ LÖS EU ITÉSÉT. 
i:si:tl/:<; amerikáiíax titkos c<;y- 
xökséoi:k kkxdkzési: ílt. i /,.

Lázár Zoltán ural komoly embernek isme­
rik azok, akik ismerik. Engem az ügy elszo­
morítóm) komoly volta daczára megkaezag- 
tatott naivságával. Már egy évtized óta 
omlenek ide Magyarországból az emberek. S 
ezeket Amerikában felállítandó titkos ügy­
nökségek utján akarja visszavinni Magyar- 
országba.

Minek? Annak, hogy néhány hóna]) múl­
va ismét útnak induljanak? Nem veszi ész­
té Lázár ur, hogy az ország még egyre vér­
zik? Olvassa el hétről hétre kimutatásain­
kat s akkor aztán ne azt indítványozza, hogy

az amerikai magyarokat telepítsék vissza tit­
kos ügynökségek utján, hanem azt, hogy 
nyílt és üdvös intézkedések erejével a röghöz 
kössék azokat az ezreket, akik még mindig 
idekivánkoz |ak Amerikába.

A visszatelepítés eszméjét vsak akkor le­
het megpendíteni, ha nem lesz többé magyar 
kivándorlás. .Mindaddig, mig lietenkint sok 
ezrivel ömlőnek ide a magyarok, a józan ész 
azt mondja, hogy azok az okok, melyek ben­
nünket a kivándorlásra késztettek, még min­
dig fennállanak. Ha pedig fenuállanak, a 
titkos ügynök kedvéért alig fogunk vissza­
menni oda, ahonnan, bár fájó szívvel, de az­
ért indultunk útnak, mivel az emberi termé­
szetben meg van az a megboesájthatatlan va- 
'ami, amit ön fenntartási ösztönnek monda­
nak.

Magyarország nem bir ez idő szerint ke­
nyeret adui azoknak, akik odahaza vannak. 
Ez elvitázhatatlan tény. Klasszikus bizony­
sága ennek az, hogy a múlt héten is közel 
négyezer ember érkezett ide hazulról. Ha te­
hát az otthoniaknak nem bírnak kenyeret 
adó munkát biztosítani, mivel akarják Lázár 
ur titkos ügynökei azt a másfél millió embert 
haza édesgetni, akik Amerikában nemcsak 
hogy nem éheznek, hanem aránylagos jólét­
re is szert tettek ?

Tíz esztendeje annak, hogy a magyar ki­
vándorlás nagyobb arányokat öltött. Éve­
ken át észre sem vették, hogy el vérzőben van 
az ország. M ikor észrevették, megkötötték a 
— <'unard-szerződést. Szidtuk akkor Tisza 
Pistát torkunk szakadtából. Rászolgált. S 
mikor kifelé állott a rúd ja és később Fejér- 
iá ryt is elsöpörte a közfelháborodás orkán­
ja, reménykedve néztünk fel mi amerikai 
magyarok is azokhoz, akik bírták és most is 
bírják a magyar nemzet bizalmát.

Nem is csalódtunk. Sok történt azóta. 
Kossuth Ferencz megírniitóan rimánkodott 
az angol kapitalistákhoz, teremtenének Ma­
gyarországon valamire való kis ipart. Gon­
dolt tehát arra, hogy a magyar munkásnak 
munkát kell biztosítani. Andrássy gróf meg 
elismerésre méltó módón buzgóikodott a ki­
vándorlás megszorításán. Elrendelte, hogy 
a Cunard vonal falragaszait nem szabad töb­
bé sem a község házának, sem a község- 
korcsmájának falára kitenni. Lázár Zoltán

még jobban a szivén hordja Magyarország 
sorsát. Az ő Ints tekintete idetéved hozzánk 
Amerikába, ü összegyűjteni akar bennünket 
és diadalmasan visszavinni a hegyek és völ­
gyek hazájába, ahol minden megterem, csak 
az a komoly politikus nem, aki az indítvá­
nyok légvárából leszállana a gyakorlati tett 
országutjára s megtanítaná azon haladni az 
egész országot.

Lázár Zoltán az ő indítványával rá sütötte 
a bélyeget arra az ankétre, amelytől oly so­
kat vártak odahaza s amelytől oly sokat vár­
tunk mi itt Amerikában is. Sokat vártunk 
kivételesen ettől az értekezlettől azért, mivel 
a magyar gyáriparosok országos szövetsége 
hívta egybe. Férfiak, akikről feltételeztem, 
hogy gyakorlati észszel gondolkoznak.

Csalódtam újból. Mégis hiszem, hogy Ma­
gyarország el vérzése megakadályozható s az 
amerikai magyarság visszatelepítése fogana­
tosítható ]eszem De nem Lázár-féle indít­
ványokkal s nem hazulról jövő intézkedések­
kel.

Mi amerikai magyarok fogjuk visszaadni 
Magyarországnak az elvesztett vért, mi ame­
rikai magyarok fogjuk végrehajtani a vissza­
telepítés munkáját.

Él bennem a hit, hogy a már régebben föl­
vetett eszmém testet fog ölteni. Él bennem 
a hit, hogy az Amerikai, Magyar Szövetség 
utján elébb utóbb a mi pénzünkön fogunk 
iparvállalatokat létesíteni Magyarországon, 
amelyek kenyeret fognak adni azoknak, aki­
ket csakis a kenyér hiánya üldözött ki hazá­
jukból.

Ne küldjön hát Lázár Zoltán ur titkos 
ügynököket a nyakunkra. Czélt tévesztené­
nek. Meg aztán kár volna a pénzért. Talán 
akad Magyarországon egy falu, ahol még 
nincsen iskola. Odamenjen titkos misszióba 
Lázár ur és lepje meg a szegény népet egy — 
tanítóval. -‘4

A jövőben meg ne ankétirozzanak. Az a 
sok bonnién tő beszéd elkeserít bennünket- 
Néha még meg is nevettet.

Pizzák az amerikai magyarok visszatelepí­
tésének munkáját nyugodtan reánk ameri­
kai magyarokra. Ha mi meg nem teszszíik, 
hazulról nem fogják megtenni soha.

Si nyer Mihály.
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Harc? a -szeszes italok ellen.

M int mindenben, úgy a szeszes italok dol­
gában is szélsőségekbe esnek Amerikában.

Nem vég Roosevelt elnök és nehanj <ill<un- 
férfiu Fairbanks alelnöknek vendégei vol­
tak. Most utólag kiderült, hogy Fairbanks 
..szeszes italokat" is tett vendégei elé. Emi­
att most országos a felháborodás és kit Ión­
ban nagyon is komoly lapok vezérczikkekben 
foglalkoznak az „esettel.' A német lapok 
pedig ugyancsak hasábos vezérczikkekben 
nevetségessé akarják tenni azokat, akik a 
pálinkától irtóznak.

Aki szélsőségbe esik. annak soha sincsen 
igaza. S habár mi sem vetünk meg egy is­
tenadta kortyot, még sem adhatunk igazat 
a németeknek, akik nemcsak mulatnak a 
mérsékletességi mozgalom fölött, hanem pál­
osát törnek ama mozgalom vezetőfér fiai fö­
lött is. -

X<* feledkezzünk meg arról, hogy a mér­
séklet eségi mozgalmat nem egy amerikai sze­
széi v. hanem a parancsoló szükségesség szül­
te. Még öt ven év előtt a pálinka uralta ezt 
az áldott országot és a whisk évnek korlátlan 
élvezésével elfajult a nép. A pálinka ör­
dögének garázdálkodása ellen kellett vala­
mit tenni. Tettek és — mint mindenben — 
túllőttek a czélon.

Nincsen rendben, hogy egyes államokban 
vs városokban keresztes háborút indítanak 

• a szeszes italok ellen és görcsökbe esnek, ha 
valaki euv egészséges kortytxal felfi issiti 
magát, de nincs igazuk azoknak sem, akik a 
mérsekleteségi mozgalomnak csak mulatsá­
gos oldalai latjak.

A BEVÁNDORLÓ

azután udvarias köszöntéssel ismét eltávoz­
nák. Itt a Keleten jóizti mosolygással fo­
gadtuk ezeket a híreket.

Péntek óta nincs okunk többé a mosoly­
gásra. Paterson közvetlen közelében utón­
ál lók megállitoták a tehervonatot, majd re­
volvereikkel tétlenségre kényszeritették a 
mozdonyvezetőt meg a fűtőt. .

Két rabló ezeket őrizte, a többiek pedig 
e„v magukkal hozott kocsira szállították át 
a'tehervonatról az árukat. Oly kényelmes 
lassúsággal tették, mintha Istennek kedves 
munkát végeztek volna. Mikor már telerak­
ták a kocsijukat, elhajtattak, két rabló azon­
ban visszmaradt, nehogy a vasutasok lármát 
csaphasanak. Mikor a lopott jószág már 
biztonságban volt, a két őrszem lóra pattant 
és el vágtatott.

varodás van egy néger miatt, akit rajzolói 
minőségben kineveztek. Egy fehér rajzoló­
val kellett volna dolgoznia, ez azonban el­
lökte asztalától és kijelentette, hogy nem dol­
gozik vele együtt.

Taylor, az építészeti hivatal főnöke, elsi­
mította ugyan az ügyet, de a belvillongások 
kitörőben vannak megint, annyival is in­
kább, mert újabban ismét kineveztek három 
négert. A fehér rajzolók követelik, hogy a 
négereket külön helyiségben helyezzék el.

A BŰNNEK ÁTKA.

Halálos dráma egy elévült dolog miatt.

HFKOKRA KERÍ’LT.

t hűtlen ha akii i ratal nokot elcsíptek.

\ 1;SZEKED("> ÁLLAÁ 1 FfiRFIÁK.

Tillman szenátor párhajra hirja ki Dollirer 
kollégáját.

Michigan állambeli Jacksonból sürgöny­
ök, hogy Tillman Benjamin South Farolina 
szenátora párbajra hívta ki iowai kollégá­
ját, 1 tol liver szenátort.

Az Egvesült Államok két szenátora az ot­
tani szállodában hevesen összeszólalkoztak 
s ha barátok közbe nem lépnek, bírókra kel­
tek volna egymás ellen. Tillman később pár­
hajra hívta ki Dollivert, de ez visszautasí­
totta a kihívást, amiért Tillman őt gyávának 
nyilvánította.

A kellemetlen inezidens onnan eredt, hogy 
Tillman szenátor nagyobb beszédet tartott a 
fajkérdésről, amely Dolli vernek man tetszett 
„ amelyért kollégáját csúnyául lehordta egy 
ottani újságban.

\ heves természetű Tillman emiatt a szál­
lodában nekirontott Dollivern'ek. I iilman 
az ő harczias modoraxal sok kínos jelenetet 
rögtönzött mára szenátusban is.

FS EX DELET.

Említettük lapunk előző számában, hogx 
Runyan ('bester, a new yorki Windsor Trust 
< 'ompanv |>énztári hivatalnoka szazezei 
dollárral megugrott s. hogy a bank nagx ju­
talmat tűzött ki a. hűtlen tisztviselő kezre-
keritésére.

Szombat reggtd egy csudaszép fiatal hölgx 
rontott be a rendőrségre s az ániuló rendőr- 
hivatalnoknak kij(dentette, hogy a sokat ke­
resed t sikkasztó az ő lakásait van. Három 
titkosrendőr cl isment a szép hölgy 1-4-ik ut- 
czai lakására s mikor benyitottak, Runyan 
éppen a pénzének megöl vasa savai foglalatos­
kodott.

A rendőrök kivont revolverrel támadtak 
a sikkasztom, aki az első pillanatban maga 
is revolvert rántott, de csakhamar belátta, 
hogy az el lent állás csak súlyosbítaná helyze­
tét s igv szó nélkül követte a rendőröket.

A hölgy, aki elárulta őt, szeretője volt. 
Még csak nemrég találkozott vele az utczán. 
Miatta hagyta el beteges feleséget, miatta 
vált sikkasztóvá. Fényes lakást rendezett 
be számára és szinte telerakta drágakövek­
kel.

Darter Laura, igy hívják a nőt, a lapok­
ban olvasta, hogy a bank jutalmat tűzött ki 
Runyan fejére s ez szülte meg benne a gon­
dolatot, hogy kiadja őt a rendőrségnek. Szá­
mításában azonban csalódott, mert a rend­
őrség őt is fogva tartja mint czinkostársat.

Az elfogott sikkasztó birtokában hetven­
ezer dollárt találtak. Egy héten belül bar­
mi nczezer dollárt költött el az ellopott pénz­
ből.

Németországban történt, Magdeburgban. Lamm 
Ferencz vasúti mérnök megszerette Hohberger Kolí­
rád őrnagy Jolánta leányát. Már készültek megtar­
tani a hivatalos eljegyzést, amikor az őrnagy, aki tí­
pusa az aggodalmasan balitéletes katonának, kutatni 
kezdte Lammék családi életét. Nem azért, mintha 
gyanakodott volna, csak katonás pontosságból.

Nagy meglepetésére megtudta, hogy a mérnök apja, 
tiz esztendővel ezelőtt, be x'olt zárva két hónapra, 
mert a hivatalában megvesztegették. Bár később 
visszatették állásába, csak éppen más munkakörrel 
bízták meg, az őrnagy nem akart vele rokonságba ke­
rülni s megmondta a mérnöknek, hogy bármennyire 
sajnálja, nem adhatja hozzá a leányt. A mérnököt 
megdöbbentette ez a kijelentés, mert nagyon, nagyon 
szerette a leányt s megkérdezte az őrnagytól, hogy 
miért utasítja vissza most, közvetetlenül az eljegy­
zés előtt. Az őrnagy nem akarta megmondani, de 
utóbb mégis kénytelen volt. Megmondta, hogy amit 
az öreg Lammról megtudott, kétségtelen igazság, a 
mit mások is tudnak s ezért neki, mint katonatiszt­
nek. lehetetlen rokonságba lépni a családdal.

A mérnök tagadta a dolgot, mert nem tudott róla 
semmit, azután hazament és megmondta az apjának. 
Ekkor tudta meg. hogy az őrnagy igazat mondott, ap­
ja csakugyan be volt zárva két hónapig, akkor, ami­
kor ö másfél esztendőt Párisban töltött. Az apja szo­
morú vallomása s főképpen az. hogy miatta elveszti 
menyasszonyát, nagyon elkeserítette s durván kifa­
kadt az öreg ellen, akit nagyon megsértett.

Ezután elment az őrnagyiról. Az őrnagy ugyanis 
megmondta neki, hogy a leánynak nem szól addig, 
amig el nem búcsúzik tőle valamilyen ürügygyei, 
mert az elbucsuzást nem akarja lehetetlenné tenni. 
A mérnök elment tehát az őrnagyhoz: azt. mondta a 
leánynak, hogy szolgálati dologban el kell utaznia 
még az eljegyzés előtt és elbúcsúzott.

Mikor hazament, az apját átlőtt mellel találta a dí­
ván on. Az asztalon egy papirszelet volt. amelyre ezt 
irta az öreg: ,.Azt a botlást, amelyért ma úgy meg­
sértettél, azért követtem el, mert neked kellett pénzt 
küldenem. . Isten engem úgy segítsen a másvilágon."

Erre a mérnök bement a szobájába és ő i-s agyon­
lőtte magát.

FAJGYELÖLET.

Fehér hivatalnokok nem akarnak négerekkel
dolgozni.

Washingtonból jelentik, hogy a pénzügy - 
minisztérium rajzolói osztályában egész ka-

ÁttTtÄeTit s/c/fAíx /uJjj é‘/‘
/Aj/*<?*"* * z r/oét

TT/oY/lA /éart%/r/7M//s
F/TAx/c yj ff xrry 

/CT A/eJUj/isYrSAi’/
-űr Áfz/eit/éAueArít

TYmT é t ’eZé/e+t _ , z?. ,

ralerson elátt niegraholnak tclierronafot.

A niéu mindig félvad Nyugatnak szokása­
it kezdik átplántálni a keleti államokba.

A Xvattaion a mindennapos dolgok köze 
tartozott és egyes helyeken azokhoz tartozik 
m)m ma is. hogy utónál lók robogó vonato­
kat megállítanak, utasokat megdézsmálnak s

HtZSNYAY JÁNOS úr
Connecticut állambeli Danburyben fel van jogosítva 
előfizetések felvételére és nyugtázására Melegen 
ajánljuk őt ottani honfitársaink figyelmébe.

TULIPANPAPRIKA.
— A Tulipán védjegy törvényesen védve van, utánzása tilos.—

Hivatalosan kezességi számmal ellátott, hivatalosan vegyelemzett valódi, hamisítatlan nemes 
paprika. Aki szereti egészségét, óvakodjék az egészségre ártalmas, hitvány hamisításoktól. 
Aki valódi, nemes, elsőrendű magyar paprikával készített ételeket akar élvezni, az csakis 

* TULIPÁNPAPRIKÁVAL főzet maga és vendégei számára.
Vendéglősöknek, kereskedőknek kedvezmény.

Kapható: egy, két és ötfontos dobozokban, úgyszintén kis asztali dobozokban is.
Megrendelések ig czimzendők:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CO.,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY.

l/kV
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M A <1 V A K MÜVÉSZESTÉLY NEW 
N OKKHAN. Magyar művészi esemény van 
kc'szűl* ben. Rcthíj Laura. Rudiiváiiszkv 
< iyiila jeles poétánk neje, aki fényes tehetsé­
gével beragyogta Magyarország művészeté­
nek eget, legközelebb állandó tartózkodásra 
New Yorkba jön. Réthy Yanra, akinek ne- 
v olt ez fűződnek a magyar művészetnek legfé­
nyesebb sikerei, értesülésünk szerint szep­
tember elsején fog a new vor ki közönségnek 
bemutatkozni. A magyarságnak lesz alkal­
ma oly magyar művésznőben gyönyörködni, 
akinek tehetsége és sokoldalúsága egyaránt 
nagy, meglepő. Mint drámai énekesnő ép­
ít gy bámulatba ejt, ahogy elragad mint nép- 
énekesnő. A művésznőt egy tizenhat tagból 
álló előkelő zenekar fogja kisérni, amelynek 
összeállításával Study Lajos mesterünk fog­
lalkozik. A hangverseny iránt nemcsak ma­
gyar körökben nagy az érdeklődés. Az an­
gol zenekritiknsok, akik líéthy Latira hírét 
ismerik, meleg érdeklődéssel várják szeptem­
ber elsejét s mi csak attól tartunk, hogy a 
jeles énekesnőt amerikai vállalkozók elragad­
jak majd a magyar művészettől. A hang­
verseny előkészítését Kudnyánszky (ívnia, a 
ki mar is New Yorkban tartózkodik, vette 
i kezébe. A részletes műsort, amely változa­
tosságával mindenkit meg fog lepni, nehány 
hét múlva közre fogjuk tenni.

A NEW YORKI MAGYAR SZÍNÉSZET 
ÉS A „PESTI HÍRLAP.“ A „Pesti Hír­
lap“ most beérkezett június 25-iki számában 
a new yorki magyar színészettel is foglalko­
zik s ezik két azzal fejezi be: \Jf agyar szi- 
u> sitinket s főleg színésznői nk( t nem ár hát­
iul, eleggr az Amerikáhu raló kicándorlás- 
tól. (Hl egyelőre hahér is csal,' nagyon fo- 
gi/ut ékosu n. dollár meg egyáltalán nem te­
rem a számukra.“ Ezzel mi vsak annyiban 
értünk egyet, hogy mi sem látjuk szívesen a 
magyar színészek és színésznők bevándorlá­
sát, mert az uttürömunka bizony nehézségek­
kel jár. Az ellen azonban már óvást eme­
lünk, hogy a magyar művészetnek nem te­
rem New Yorkban babér. Annyi New ’N ork- 
ban a lelkes magyar, akik hálásan vették 
színészeink működését, hogy eme lelkes ma­
gyarság <dlen vétkezik, aki azt állítja, hogy 
a magyar színészeknek nem terem New 
Yorkban babér. Terem bizony bőven és ter­
mett volna dollár is, ha maguk a színészek 
nem bíztak volna a dolgukat minden jött­
éién! emberre. Egy jól igazgatott es jól fe­
gyelmezett magyar szintarsulatnak nemcsak 
jövője, de jelene is van New Yorkban. A 
new vorki magyar színészet dolgáról külön­
ben a hazai körök s különösen a Pesti Hír­
lap okulására legközelebb hosszabb ezikk- 
ben fogunk megemlékezni.

PERÉNY BÉLÁNÉ IDEHAZA. Heré­
nyi Béla honfitársunknak kedves neje két es 
fel havi távoliét után szombaton érkezett 
vissza Magvarorszagból New Yorkba. Hoz­
ta Isten a derék úrnőt, aki viruló egészséget 
és virágos jókedvet hozott magúval hazulról.

SOUTH NORWALK SZENZÁCZIÓJA. A csendes 
Norwalk, ahol a magyarok nagy becsülésnek örven­
denek. véres szenzáczióban részesült. A szenzáczió-

POTMESIL ISTVÁN úr
képviseli South Bethlehemen és környékén a Beván­
dorlót. Előfizetések felvételére és nyugtázására fel 
van jogosítva. Melegen ajánljuk öt ottani honfitár­

saink figyelmébe.
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nak hőse magyar ember, akinek a nem viszonzott sze­
relem adta a kezébe a gyilkos fegyvert. Egy hét 
alatt ez a magyarság körében a második szerelmi drá­
ma. New Yorkban, mint előző számunkban megír­
tuk, egy magyar leány lelőtte hűtlen kedvesét, aki őt 
durván elutasította magától. South Norwalkon meg­
fordítva történt. Rohi András honfitársunk szenve­
délyesen megszerette a szép Berthát, akit egyre zak­
latott házassági ajánlatokkal, amelyeket azonban a 
leány bántó hidegséggel fogadott. Szombaton Rohi 
megismételte ajánlatát. A leány megint elutasította 
öt. A megbántott szerelmes eszét vesztette. Revol­
vert rántott és háromszor rálőtt a leányra, aki ször­
nyet halt. Rohi a tett elkövetése után megszökött. 
Most országosan körözik öt.

VÁRATLAN HALÁL. Szerencsétlen véget ért 
Ohio állambeli Youngs tow nb an Teke István honfi­
társunk. A minap reggel valamivel megkésett, ami­
kor munkába készült s hogy útját megrövidítse, a 
vasúti vágányon akart keresztül menni. Ekkor jött 
vele szemben egy tehervonat. Hogy kitérjen, egy 
másik vágányra ugrott, de ekkor az ellenkező oldalról 
robogott be egy vonat. Teke, még mielőtt a vonatot 
észrevehette volna, a kerekek alá került. Darabok­
ban szedték fel élettelen testét, amelyet az ottani ma­
gyarság nagy részvéte mellett temettek el.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS. Twin Rocks magyarjai­
hoz. Twin Rockson, Pa. julius 14-én vasárnap dél­
előtt, tiz órakor isteni tiszteletet és urvacsoraoszt'ást 
tartok a Kinizsi Pál B. S. Egylet helyiségében, amely­
re a twin rocksi és vidéki összes ref. és evang. híve­
ket szeretettel meghívom. Kovács Béla johnstowni 
ref. lelkész. 9. 12.

PÁRTOS PATIKÁJA. Felhívjuk olvasóink figyel­
mét a SZENT BERNÁT KESERŰ ESSZENCZIÁRA,
mely biztos szer gyomorbajok, főfájás és idegesség 
ellen. Amerikában CSAKIS Pártos patikájában (160 
second Avenue, New York) kapható. Postán is meg­
rendelhető. Egy palaczk ára egy dollár, 3 palaczk ára 
2 dollár 75 cent..

A GYENGÉD TESTVÉR. Fazekas Mihály keserű 
panaszszal állított be szerkesztőségünkbe. Elmondot­
ta, hogy János öcscse addig üldözte öt leveleivel, mig- 
len meg nem küldte neki a hajójegyet, hogy idejö­
hessen New Yorkba. Hat hét előtt érkezett meg s 
úgy látszik, mindjárt összeszürte a levet a sőgorasz- 
szonyával. Fazekas Mihály mit sem gyanított s igy 
persze nem is vett észre semmit. Múlt szerda este 
kinyíltak azonban a szemei. Munkából hazajövet 
sem feleségét, sem öcscsét nem találta 124-ik utczai 
lakásán. Még a bútorok is lábat kaptak. Csak egyet­
len szék sem maradt a lakásban. Fazekas Mihály 
már belenyugodnék a sorsába, csak attól tart, hogy 
az asszony megint visszkerül.

ZÁSZLÓSZENTELÉS SOUTH RI VÉRÉN. Nagy 
ünnepet ült. a Keasbeyi Szt. János M. B. S. Egylet, 
south riveri fiókja. Julius negyedikén szentelte fel 
amerikai és magyar zászlait. A zászlószentelésnek 
kissé izgalmas előzményei voltak. Perényi Béla, a 
zászló készítője ugyanis elküldte a zászlót, de az, 
hogy, hogy nem, eltévedt valahogy és julius harmadi­
kén az ünneplő egylet még mindig nem kapta kézhez. 
Megindult hát a keresés. A South River—Keasbey és 
Keasbey— New York között közlekedő villamos és 
gözvasuti kocsik tömve voltak zászlót kereső honfi­
társainkkal, végre diadalmasan hozták elő. A zász- 
lószentelési ünnepség három részre oszlott. A ban- 
dériumos diszmenetre, a misére és az Allgäuer Hall­
ban tartott ünnepségre. A diszmenet, melyen a ma­
gyar egyleteken kívül még a south riveri lengyel 
egylet uniformisos, sisakos tagjai is testületileg jelen­
tek meg zászlójuk alatt, az egész városon végigvo­
nult. A templomban Kubinyi Viktor south riveri ró­
mai katholikus magyar plébános a sayrevillei angol 
és a south riveri lengyel plébánosok segédlete mel­
lett misét mondott. Mise közben a zászlókat, me­
lyeknek Supp József és neje, illetve Allgäuer József 
és neje voltak keresztszülői, felszentelte és angol 
nyelven, később magyarul beszédet intézett a templo­
mot zsúfolásig megtöltő közönséghez. Mise után az 
ünnepség az Allgäuer Hallban folytatódott, ahol az 
ünneplő egylet, valamint a küldöttségileg megjelent 
egyletek hazafias beszédein kívül a sayrevillei ró­
mai kath. plébános, főt. Kubinyi Viktor és dr. Goebel, 
a „Magyar Zászló“ munkatársa tartottak beszédet. 
Különösen felemlitésre méltó a sayrevillei plébános 
angol beszéde, aki — az nap volt az amerikaiak nagy 
nemzeti ünnepe — összehasonlította julius negyedikét 
márczius tizenötödikével. Az ünnepséget természe­
tesen nagy mulatság követte. Lehetetlen itt fel 
nem említenünk a south riveri katholikusok bámu­
latos haladását. Alig hat hónap alatt a saját erejük­
ből képesek voltak templomot emelni, amely az egy­

házközség áldozatkészségén kívül bizonyára főt. Ku­
binyi Viktor plébános érdeme. A plébánosnak nagy 
érdeme mindenesetre, hogy igyekszik az amerikaiak 
rokonszenvét megnyerni. Az amerikaiak becsülésén 
kívül azonban még a lengyeleknek is szívesen volt se­
gítségükre a legutóbbi egyházközségi zavaraik alatt, 
amit azok oly módon hálátak meg, hogy a magyar 
egyházközség számára egy száz dolláros adományt 
szavaztak meg.

CLEVELANDI LEVÉL.

(P. L.) Lázban vau a clevelandi magyar­
ság. Az amerikai Debreczen talán elfogul­
tan és idegesen, de mindenesetre alkalomsze­
rűen tárgyal egy eseményt. A hódoló fel­
iratot sem itt, sem másutt nem akarja és 
nem tudja még ma sem bevenni a magyar; 
keresi, kutatja a bűnöst. A megtért eke a bo­
csánat, a clevelandi magyarság hazafiságát 
kompromittáló au likasoké pedig a vándor 
magyarnak Golgotbáján megedzett szent ha­
rag.

A clevelandi lelkészek által aláirt hódoló 
kábelt elitélte a tárgyilagos sajtó és a közvé­
lemény. sőt mi több, utólagosan elítélte két 
aláíró pap is, azok a papok pedig, akik be 
nem ismerték, de belátták, hogy nincs iga­
zuk, a személyeskedés posványába akarják 
belefullasztani a valót.

A Csernitzky tisztelendő felelős szerkesz­
tésében megjelenő „Magyarok Vasárnapja“ 
„Rendkívüli nyilttér melléklet“ czim alatt 
egy „Betyárvilág Clevelandban“ cziinii för- 
medvényt ad ki külön melléklet gyanánt, a 
melyben a tisztességes törekvés, a tárgyila­
gos kritika és a szabad Amerikának az em­
beri fejlődés és fej löd hét és tanában követett 
gyakorlatát és elveit is megtámadva, törek­
vő, tisztességes embereket mocsokkal köpdös 
egy magyar. Pardon! Hogy magyar-e kü­
lönben, nem tudom, de a neve ladányi 
györgy. Ennek az embernek pedig úgy a 
vezeték mint keresztnevét kis betűvel Írjuk, 
nagy kezdőbetű csak tulajdonneveket illet. 
Ennek pedig se tulajdonneve, se tulajdon­
sága nincsen, mert mint az említett förmed- 
vényben beismeri: „elmaradásomat a Kúria 
a vétkesség beismerésének vette s engem a

PARTOS PATIKAJA
igazi magyar gyógyszertár 

160 Második Avenue, 10-ik utcza sarkán, 
NEW YORK.

Telefonszám: 4288 Orchard. 
Orvosságokat magyarországi módszer szerint 

készít.
Telefon utján is megrendelhetők.

Az Egyesült Államokban egyedüli elárusítója 
A Szent Bernét keserfi eszencziának, 

biztos szer gyomorbajok, főfájás és idegesség
ellen.

Ára: 1 palaczk 1 dollár, 3 palaczk 2 dollár 75c. 
Posta utján is megrendelhető.

Sérvkötők és sebészeti szerek jutányosán 
kaphatók.
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AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekelnek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Ír­
jon alapszabályokért a titkári hivatal­
hoz. 305 Century Building. Cleveland, O.
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megkésett letétbe helyezés miatt szabadság­
vesztés büntetéssel sújtott.“

F.gy olyan ázalag, aki mint bírósági végre­
hajtó egy, talán nyomorral küzdő családtól 
elvett derékalj vagy vánkos árával elfelejt 
elszámolni s ezáltal nézeteltérésbe kerül a 
ki r. ügyészszel s a magyar kir. Kúria áltál 
saját beismerése szerint jogervényesen el­
itéit étik, mondhat-e másról véleményt/ Sza­
lud-e az ilyen embert az erkölcsi)iré) piedesz- 
t;i I jara felengedni? Nem, nem szabad, de le 
kell onnan rúgni, mert másként, bemocskolja 
liirot ársait!

Kz az ember ma. még főéi lenül-je a Szűz 
Maria magyarok patrónája czimü szövetség- 
!; ü és tisztviselője az Amerikai Magyar Szö­
vet si-gnek. Az előbbi állásához nem szólunk, 
mert az az összmagyarságot nem érinti s a 
felekezeti intézmény dolgait a sajat belatasa 
szerint intézi el. De már az Amerikai 31a- 
g'ar Szövetség ügyeibe nemzetünk, fajunk, 
egviivé tartozamióságunk és a vándor ma­
gva! jövőjének érdekében van szavunk. „Rö­
vid a szó. messze hangzó, kísérője büszke 
jelnek“ : ki vele onnan 1 Kofának az aposto­
lok közt nincs helye!

\ Szövetség jövőjének es fennállásának 
érdekében határozott és gyors intézkedést 
kérünk a tisztikartól.

A „Magyar Napilap „Sikkasztó erkölcs­
im;!:.:” czim alatt felel ama disz mellékletre. 
A I zikk hangja erős. De hiszen én Istenem, 
hogv tudjon az ember uralkodni magán ak­
kor, midőn édes anyjának — M agy ar orsza g- 
nak — 11 íeggy alá zásáról vau szó. Már pedig 
akárhogy csűrj ük-csavarjuk a dolgot, az 
egvsz vita onnan ered, hogy mikor a mi szent 
hazánk könyes szemmel öltötte magára az 
ünnepid gúnyát, itt Amerikában egy néhány 
muber hogy ki és milyen állású ember, az 
nem határoz — a clevelandi magyarság bécsi 
rongvgval kikent mosolyával akarta felderí­
teni az aradi tizenhárom itélőbiráját.

ökölbe szorított kézzel láttuk, néztük azt 
mindnyájan s hogy Cleveland nem hagyta 
magán száradni a gyalázatot, üdvözlő szorí­
tásra nyúlt felé a messze hazában minden 
magyar kéz.

Kar a kenyérkereset mezején csak a hulla­
dékból jut neki, a gyalázat letörléséért a 
magyar sajtó is megérdemel legalább egy ba­
bérlevélét. Babérágat úgy sem kaphat, mert 
hiszen azt szemesebbek vagy ellopják vágy­
éi égetik előle.

Mikor a Magyar Napilap a clevelandi ma­
gyarság nevével, gondolkozásával s hazafias 
érzületével visszaélő kábelező urak ellen sík­
ra >x:í Hl. egy pár a kar n ok a katholikus egy­
ház elleni támadásnak óhajtotta minősíteni a 
dolgot, összehívtak katholikus egyházköz-
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sé<>i o-vüléseket, Az egyiken sokan, a mási­
kon négyen és ezek sem egy értelmen voltak. 
A látogatottat)!) gyűlésen ládáim gyórgj 
volt a főszónok (a szónak kompromittálo ér­
telmében), ki a Napilapra, kiadójára, em­
bereire s az őket körülvevő levegőre anathe- 
mát és bojkottot indítványozott. Bar az in­
dítva nvt elfogadták, a kábeles gyalázatot .ló­
vá nem hagyták, a Napilap el nem pusztult, 
de ládánjd urnák emlékébe visszaidéztek 
ama kúriai intézkedést, amely erkölcsidről 
szereplését lehetetlenné teszi.

Amerika a megbocsájtás haza ja. A múl­
tat sokszor kiengeszteli a. jelen tisztességes 
munkája. De-----  ne Ítélj, hogy ne ítéltes­
sél. fis közszerepre ne vágyódjék az, akinek 
vezekelni valója van.

Íme, annak a bizonyos kábelnek mar egy 
halottja van s ha a clevelandi magyarság be­
csülete úgy kívánja, lehet még több is.

Egyéni ezélok eszköze nem lehet többé az 
amerikai magyarság s az ossza kara t meg- 
nyileállítására van szerve és eszköze. Ismer­
jék ezt be azok is, akiket a legutóbbi botrány 
fididézésében a felelősség terhel.

JELLEMZŐ DOLOG.

Beehot Janit* nem tudott megélni mint 
férfin.

Brooklynbau egy rendőr nyakoncsipett 
egy asszonyt, aki alaposan bepálinkázott és 
ittas állapotában oly botrányt rögtönzött, 
hogy még a férfiak is belevörősödtek.

Az asszonyt persze a rendőrségre vitték, 
ahol azután kisült, hogy az asszony tulajdon­
képpen — férfin.

A remlőrbiró előtt Bechot János azt val­
lotta, hogy már tíz esztendő óta asszonyt ru­
hában tapossa a földet, még pedig két okból. 
Először azért, mivel az asszony kíméletesebb 
bánásmódban részesül, másodszor pedig és 
főleg azért, mivel mint férfin nem bírta meg­
keresni a kenyerét. Mint asszony azonnal 
kapott foglalkozást szakácsnői minőségben.

A bíró megmutatta néki, hogy férfin is­
dolgozhat s a dologházba küldte öt.

OLCSO TELKEK
Winfield Heights’eu hat pereznyire Long Islandtól 

Kiérhető öt centért. 'Olcsó fizetési feltételek.
Levelek igy czimzendtik:

H. B. WOOD DEVELOPMENT 00.,
Times Building, Broadway, & 42 street, New Yor'*.

ELŐFIZETŐINK.

Nyilvános nyugtázás hetenkint.

Kellemetlenség elkerülése céljából ezentúl 
minden héten e helyütt fogjuk nyugtain, a 
.Bevándorló"-ra való előfizetéseket. A ki az 
egyik héten akár ügynöknek, akár posta útján 
"Gctett s e fizetést követő számban a megtör­
tént fizetésről nem találja e rovatban a nyug­
at a saját és a lap érdekében cselekszik, ha a 
mulasztásról bennünket haladéktalanul érte­

sít.
Egész évre fizettek New Yorkban Cukor Mór. 

Brooklynban Kiss A. S, South Norwalkon Csapó 
András Csörnyei Ferencz, Shelbyn Bocsanyi Sándor. 
Lansingen Sniolik János, Perth Amboyban dr. Silk 
Károly főt Perényi László, Otevelandban dr. Stotter 
J., Császár Péter és Takács János.

Félévre fizetett New Yorkban Csorba Alajos, Pé- 
chy S., Nehéz József. Kovács László, Szép Lajos, 
Perth Amboyban Fishinger M., Lorainben Takács La­
jos. South Lorainben Nyiráti József. Fülöp Károly, 
Nagy Sándor, Bodnár János, Becza Ferencz, Major 
József. Clevetandban Haas C. S., Dankó György, Má­
té J„ Dedinszky Dániel, Pál Imre, Kish B., Krajnyák 
János, Molnár Károly. Polcz József, Torringtonban 
Kerékgyártó András, Jasperben Bodi Tamás, Chica­
góban Bukorow Dusán, South Bethlehemen Cziráky 
Antal, Vörös Lukács, Kiss János, Buda Gáboi.

Negyedévre fizetett South Lorainben Dóri József 
és Lipóczky István.

A P1TTÖBÜRGI FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Fried! Lambert ar.............. Steubenville, 0.
Koráés Arthur ur..............Pittsburg, Pa.
Finkel stein I. ur.............. Homestead, Pa.
Samu György ur............... Fo. Sharon, Pa.
And nejkor its Béla ur............Pittsburg. Pa.

TÍZ NYELVET
beszélő magyar ember, aki a magyar, német 
és angol nyelven kívül az összes szláv nyelve­
ket bírja, magyarul, angolul, németül, ro­
mánul és tótul IR fiS OLVAS, megfelelő ál­
lást keres, 1 égsz ívesebben bank és hajójegy- 
üzletben. Megkeresések igy czimzendök: 
ALEXANDER SÁNDOR, 198 East 3 street. 
XEW YORK CITY. VII. 2.

MAGYAR KASZAK
Magyar importált gyártmány. Magyar gazdák, 
magyar földmlvesek, farmerek legkedveltebb 

kaszája a japán és búr kasza.

Darabja 1 dollár 75 cent.
Főraktár Észak-Amerfkában:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CB,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY

THE ORIENTAL BANK
A Keleti Bank

I 82-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK
Töke és felesleg $1,850,000

R. W. Jones, Jr. elnök Nelson G. Ayres, első alelnök
Ludwig Nissen, Erskine Hewitt, Carles J. Day alelnökök R B. Estabrook, helyettes pénztáros
Geo W. Adams, pénztáros Leopold Friedrich, a külföldi osztálv vezetője

CZIVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.
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AMERIKAI DOLGOK
A LL\ ANDOR LÁS. A kissé incgcsap- 

P-"ii ’»(‘vándorlás a hét utolsó két napján 
int idilli felszökött a magasba. Rét na,p alatt 
lizezm- (Muber érkezett a new yorki kikötőbe. 
A bevándorlók túlnyomó része Olaszország­
ból jött, a többiek részben a Balkán félszi­
get WJ. részben Oroszországból jöttek ide. A 
bevándorlók között a hatvanéves, belga szár­
mazású Biere .Janos, aki csaladjával egvvitt
la tóga tóban volt szülőhazájában s most ér­
kezett vissza, csúnyául megjárta. Előreha­
ladott korara való tekintet fel kizárták. Hi­
ába bizonyította, hogy ö amerikai lakos s 
hogy már nyolez év óta él az Egyesült Álla­
mokban. Ezt csak annál nagyobb bűnnek 
rótták fel neki, mert nyolez év alatt ki vehet­
te volna polgári levelét. Családját beboesáj- 
tották, (dleiu1 azonban kérlelhetetlenül fenn­
tartották a szentencziát. »S'zolr/áljon c.c ma- 
i/f/ur honfitársainknak intő prJdáui.

HÁZAS fi LET AMERIKÁBAN. Az ame­
rikai férfiút mintaférjnek ismeri a világ; ta­
la ti éppen ez az oka a sok szerencsétlen há­
zasságnak. Az amerikai asszony, ismerve 
ugyanis erejét, visszaél jogaival s gyakran 
oly dolgokra adja magát, amelyek az euró­
paiak házaséletében egyszerűen lehetetlenek. 
Ilyen idillikus házaséletröl tesznek jelentési 
Connecticut állambeli Mer id énből. Bou­
cher József ama szerencsétlen áldozatok kö­
zé tartozik, akik a pap áldása révén eljutot­
tak a—pokolba. Mária felesége napról nap­
ra alaposan beföd ött neki. A szegény I lon­
elier egy kevés béke után epekedett. Végre 
megjött a mentő gondolat. Habár szegény 
munkásember, mégis közjegyző előtt arra kö­
telezte magát, hogy élete párjának évente 
Ö00 dollárt fizet, ha három éven át békében 
hagyja. Az asszony ráállőtt az alkura. Há­
rom év után aztán ismét felveszi a harczol.

BÉR FÜLEM ELÉS. A pittsburgi M c- 
Iíeth-Evans üveggyár falragaszok utján ad­
ta tudtára munkásainak, hogy tegnap, hét­
főtől kezdve bérüket 25 százalékkal feieme­
li. Hat hónap előtt a gyár leszállította a bé­
reket, amelyeket most minden külső nyomás 
nélkül visszaállított régi magasságukra.

BEVÁNDORLÓKAT CSEMPÉSZNEK. Az orosz 
hajóvonal Estonian nevű hajójának kapitányát, New­
man t s ugyanannak a hajónak egy fűtőjét egy vak, 
Lihauhól származó Kiesling Vilmos nevű öreg em­
ber vallomása alapján letartóztatták. Kiesling, mi­
után napokon át az utczán csavargóit, a német men- 
házba került, ahol azt mondta, hogy az orvosok kije­
lentették neki Libauban. hogy kár az útiköltséget ki­
dobnia. miután úgy sem fogják őt az Egyesült Álla­
mokba bebocsájtani szembaja miatt. Erre azt mond­
ta neki az Estoniap hajó egy fűtője, hogy jő pénzért 
bejuthat. Kiesling fizetett hát 45 dollárt, mire fel­
vitték a hajóra, ahol eldugták s a new yorki kikötő­

ben sötét éjszaka Brooklynba szállították őt, két asz- 
szonyt es egy gyermeaet. A bevándorlási hatóság 
csak váltságdíj fejében boesájtóttá a hajóskapitányt 
szabadon.

ROCKEFELLER BÍRÓ ELŐTT. Az olajkompánia 
két vezérembere, Rockefeller D. János és Vilmos, mi­
után hosszas hajsza után kézbesítették nekik az idé­
zést, megjelentek a chicagói törvényszéknél, hogy 
vallomást tegyenek a Sandard Oil Company anyagi 
viszonyait illetőleg.

SZERELMES LEÁNY. New Jersey állambeli Pa- 
tersonban Whitehurst Minnie megismerkedett egy 
Weinberg Károly nevű zongoristával s azon módon 
annyira beleszeretett, hogy elhatározta: „övé leszek 
vagy a halálé." Találkozott, az utczán Weinberg­
gel és megkérdezte, szereti-e. Weiberg válasza nem 
volt kielégítő, mire a leány kivett a táskájából egy 
méreggel telt üveget. Weiberg elkapta a kezéből a 
mérget, mire a leány elszaladt a legközelebbi gyógy­
szertárba és uj mérget vásárolt. Ebből sem tudott 
azonban eleget inni, mert kiütötték a kezéből, a 
szép Whitehurst Minnie most kórházban fekszik.

TüZ PASSA1C0N. New Jersey állambeli Passaic- 
.iak második utczájában, amelyben leginkább magya­
rok laknak, egy nagy bérház kigyuladt s a nagyobb­
részt lengyel és olasz lakók csak nagynehezen tud­
tak az égő házból kimenekülni.

TORNADO. Wisconsin állam nyugati részén rette­
netes vihar dühöngött, amely mintegy st. pauli sür­
göny jelenti, 21 emberéletet pusztított el.

POKOLGÉP A BÁNYÁBAN. Az Illinois állambeli 
Collinsvilleben nemrégiben történt bányaszerencséi- 
lenség okainak megvizsgálására Rutledge Yéaltonbá- 
nyafelügyelö utazott a helyszínére. Rutledge meg­
állapította, hogy valaki a bányában egy 25 fontnyi 
robbanó anyaggal töltött ládikőt helyezett el, mely 
uek tetejére egy felhúzott revolvert erősített oly mó­
don, hogy aki ahhoz hozzányúlt, elsütötte azt, ami 
aztán a ládikó felrobbantását idézte elő. A szeren­
csétlenségnél két ember veszítette életét.

TüZ A HAJÓN. A Monterey nevű New York és 
Cuba között közlekedő hajón tűz ütött ki, mely a ha­
jó fenekében felhalmozott rakományban meglehető­
sen nagy kárt okozott. A legénység azonban mégis 
elfojtotta a tüzet. Az utasoknak semmi bajuk sem 
történt.

VfiE JELÉBEN.

Za ra rt/ások 1/orrá forszát/ fővárosában.

Említettük lapunk pénteki számában, 
hogy Kossuth Ferem-z a horvát obstrukezió 
letörése czéljából visszavonta a vasutasok 
dolgában beterjesztett törvényjavaslatát s 
hogy a liorvát képviselők, ennek folytán tün­
tetőleg eltávoztak az országházából.

Hazautaztak Zágrábba. Onnan érkezett 
vasárnap a kábelhír, hogy megérkezésük 
nagy zavargásokra adott alkalmat. A kur­
vátok összecsődültek s halálos fenyegetések­
kel illették a magyarokat. A rendőrség köz­
ben lépett s miután szépszerével nem bírta a 
csőcseléket széjjeloszlatni s mivel a kurvátok 
még a rendőröket is megfenyegették, ezek 
fegyvereiket kényszerültek használni. Több 
halott maradt a rögtönzött csatatéren és szá­
mos sebesültet szállítottak a kórhazakba.

A Nagyvilágból

A BEKE KEDVÉÉRT. Korea császárjá­
nak a haagai békekonferencziára küldött kö- 
vetjei kijelentették, hogy addig, amíg Korea 
fel nem szabadul a japán fennhatóság alól. 
mely gyarmatának tekinti Koreát, a messze 
Kelet békéjéről szó sem lehet.

HARCZ FORMOZA SZIGETÉN. A Tre
niont nevű hajó, mely a napokban érkezeti 
be Viktória város kikötőjébe, postai értesíté­
seket hozott a Formoza szigetén dúló har- 
czokról. Többek közt azt mondja egy levél, 
hogy Hayakawa japán főhadnagy vezérlete 
alatt megtámadtak egy hegyen megerősítet t 
állásba helyezkedett bennszülött csapatot és 
három napi heves csata után be is vették a 
hegyi erődítményt. Az ütközetben a főhad­
nagy és 130 közlegénye vesztették életüket.

ÁLLAMI SEGÉLY. A huskereskedők el­
len az osztrák kormány hatalmas módon vé­
di meg a gazdákat. 200,000 koronát vett fel 
rendkívüli kiadásaiba, hogy azokat a gazdá­
kat, akik a vágómarhák olcsósága miatt nem
képesek magukat fenntartani, segélyezzék.

FRANCZIÁK GARIBALDIÉRT. Most. lett száz éve
annak, hogy Garibaldi, az olasz szabadsághös, meg­
született. Hogy az olaszok mikép ünnepelték ezt az 
évfordulót, azt már a múlt héten jelentettük. Újab­
ban a franczia képviselőház is tisztelettel emlékezett 
meg Garibaldiról. Kimondta: „Sohasem fogjuk elfe 
lejteni, hogy a nagy polgár, aki minden igaz ügy­
nek védelmezője volt, az 1870-iki sötét órákban kard 
ját és életét Francziaország szolgálatába állította."

AZ AMERIKAI BEVÁNDORLÁSI BIZOTT­
SÁG BÉCSBEN ÉS BUDAPESTEN. Pécsből kábe­
lezik. hogy az amerikai bevándorlási bizottság szom­
baton utazott el onnan Budapestre. Dillingham sze­
nátor. a bizottság elnöke kijelentette, hogy fölötte 
örvend a fogadtatásnak, amelyben Budapesten része 
sült s reméli, hogy az illetékes körökkel folytatandó 
értekezése üdvös eredményekkel fog járni úgy Ma­
gyarországra, mint az Egyesült Államokra.

POKOLI LÁRMA AZ OSZTRÁK PARLAMENT 
BEN. A ruthének a birodalmi tanács legutóbbi ülé­
sén oly pokoli lármát csaptak, hogy a miniszterek 
egyszerűen megszöktek a képviselőházból. Az elnök 
addig csöngetett, inig belefáradt. Aztán berekesztet­
te az ülést.

JAPÁNOK NEM FÉLNEK. Tokióból jelentik, hogy 
Rooseveltnek abbeli elhatározása, hogy az amerikai 
hajóraj egy részét Evans tengernagy parancsnoksá­
ga alatt elküldi a Csendes Oczeánra, egy cseppet sem 
rémitette meg a japánokat. Egy japán újság kije 
lenti, hogy nem ők vannak megrémülve, hanem az 
amerikaiak, akik áruiknak kizárásától tartanak. Az 
amerikai hajók sétautja nem fogja elejét venni az 
árubojkottnak, mondja gúnyolódva a japán lap. — 
Meglehet, hogy néhány hónap múlva másként fog be­
szélni.

SZABÓ S. NÁNDOR úr
a Bevándorló érdekében utazik jelenleg New York 
államban s később a többi magyar telepeket fogja 
meglátogatni. Előfizetési dijakat felvehet és nevünk­
ben nyugtázhat. Kérjük honfitársainkat, fogadják 
Szabó urat szívesen.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részére 
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A BEVÁNDORLÓ

érzékeny búcsút vett Amerika magyarságá­
tól. Búcsúszavában hivatkozik tetteire es 
mosakodik. A görög katliolikus papságot 
teszi felelőssé azért, hogy lengyel püspököt 
küldtek ide. Rendes dolog az, hogy hibáink­
kal másokat terhelünk. De ne bántsuk Ho- 
dobay urat. A méltóságos ur meghalt és — 
de mortuis nihil nisi bene. -Tót nem mond­
hatunk, hát hallgassunk.

* * *

__jövő héten lesz a new yorki magyar
menháznak negyedévi közgyűlése. Az igaz­
gatóság, amelynek lelkét sok bűn nyomja, 
lemondani készül. Csúfos hukasa az annak 
a testületnek, amelytől meg nem tagadhat­
juk az érdemet, hogy sokat fáradozott a 
menháznak felvirágoztatása körül. Csúfos 
bukás, de jól kiérdemelt. Túllépték az alap­
szabályokban nekik szabott határt s teljha­
talmú diktátoroknak képzelték magukat. A 
nagy Caesart nagy érdemei daczara meg­
gyilkolta Brutus. A kis Caesarokat mt g- 
buktatja a nagy ostobaságuk.

A PARLAMENTARIZMUS csődje 
M AGYA RÓ RSZAGí )N.

A „Pesti Hírlap“ egy czikke.

AzilánkoR
Kábelsargöny alapján jelentettük la­

punk pénteki számában, hogy Kossuth Fe- 
reiiez egv erélyes mozdulattal véget vetett a 
harcát törvényhozók garázda lkodasanak.
11ouv ez a garázdálkodás minő volt, arról ta­
núskodik az a körülmény, hogy a horvátok 
vezére, aki a Supilo névre hallgat, törvény­
ellenesen ült a képviselőházban.

-X- *

A magyar törvény kimondja, ugyanis, 
hogy csakis az választható meg törvényhozó­
nak. aki legalább is tíz esztendő óta. állam­
polgára Magyarországnak. Supilo ur pedig 
éppen most egy éve lépett be Magyarország 
kötelékébe. Van-e annál nagyobb arezátlan- 
sá<í, hogv egy egyéves állampolgár paran­
csolni akar egy ezredéves nemzetnek?

* * *

Bohózatba való az a hajsza, amelyet 
Rockefeller János, az olajkirály el­
len folytattak, hogy kézbesíthessék neki az 
city chicagói hi ró által kiadott idézést, a 
mely I vei a világ leggazdagabb embere arra 
volna kénySzeritondő, hogy a Standard Oil 
Company ellen megindított perben ő is te­
rven vallomást.

# #

— Bohózatba illő dolog, hogy a kézbesítők 
eoész hadseregét kellett mozgósítani s hogy 
ezen a hatalmas országon át üldözőbe vették 
az amerikai nábobot. Bohózatba illik, de 
egvuttal szomorú világosságot vet az ameri­
kai iigazságszolgáltatásra, amelynek menetét 
teljesen megakasztja, ha az idézést nem le­
het személyesen kézbesíteni. Bizonyos dol­
gokban a nagy Amerika mégis tanulhatna a
kis Magyarországtól.

* * *

_Hodobay apostoli vizitátor, akit most
már egy vízi óriás elvisz Magyarország felé.

Nem beszélünk az osztrák parlamentről, 
melynek alkotmányos szellemtől való atha- 
tottságát hiába kerestük mindeddig. Nem 
beszélünk általán az osztrák alkotmányos 
szellem érettségéről sem, mely, valahány­
szor Magyarországról volt szó, sohasem átal­
lott a önön megnyugtatását ilyen formában: 
velünk van a császár. A császár személyé­
nek bevonása a napi politikába, odaat, ért­
hető is. Mindig ez az eredménye az u. n. 
szükségparagrofusoknak, ínelyok maganak 
az alkotmányának keretében teszik lehetővé 
az alkotmány felfüggesztését.

De beszéljünk magunkról. A magyar par- 
lamentáriznms betegségéről, melynek jelen­
ségei ugyanarra engednek következtetni, 
hogy itt a testen összegyűlöm lett mindenfé­
le nyavalya s szerencsétlenségre, mint külön­
böző, közös okokra vissza nem vezethető, be­
teg benne a képviseleti eszme, beteg a parla­
mentáris kormányzati rendszer eszméje, be­
teg a képviselőség állásának gondolata az 
országgal úgy, mint a kormánynyal szem­
ben. Az ember azt hinné, csupa kimondott, 
egész betegség, eredendő okaikban is külön­
állók, pedig csak egy figyelmes pillantás a 
dolgok mélyére s megvan a szervezet hibája, 
mely minden bajnak szülőanyja. A magyar 
parlamentárizmus nyavalygós állapotának 
oka, hogy beléje tolakodott egy oda nem va­
ló eszme: a királyi felelősség eszméje.

Kezdjük az elején.
Képviselőjelöltséggel kínál meg az ország 

egyik kerülete. Elfogadom; programmbe- 
szédet mondok. Választóim lelkét első sor­
ban az tölti be, ami nemzeti érdekek kielégí­
tését állítja: politikai s gazdasági független­
ségünk kedves volta. ígérem, hogy küzdők 
érte, amennvire — a császárral szemben le

kétséges. A császár: ez vörös posztó min­
dem magyar szemében. Vádit es vakít. Az 
értelmet kikezdi az érzés, többet ígérek; s 
mindent megígérek, miután könnyelműen, 
de érthetően túlléptem a törvényhozásbeli 
lehetőség határait. íme, a betegség első 
szimptómája; s a választok a agy bíznak 
erőmben, vagy á mit ónak tartanak, inie. a 
második szimptóma. Megválasztanak de 
kettőnkben elvettetett már a bizalmatlanság 
magva? helyi érdekek legyezgetése szükséges 
tehát, ha már az országon segíteni úgy sem 
lehet. Uj jelenség: a választó kerület kép­
viselőjével együtt, feledi kötelességét a nem 
zettel szemben.

S most bejutok a parlamentbe. Engedel 
mos szavazógép legyek, vagy megőrizzem 
egyéniségemet? Az első: baj; a második is 
baj, mindjárt kiderül, miért? A kormány 
személyeiben kedves nekem; programmjá 
ban pedig — ellenzék korában ugyanazt 
akarta, amit én. Mást akar most? Nem.
1)(‘ a császártól nem téliét többet, mim 
amennyit tesz. Belenyugszom: baj; indit- 
ványósdikkal kellemetlenkedem a kormány­
nak: ez is baj. Eredmény, hogy a parla 
mentben nem az ország képviselőtestülete 
foglal helyet, de egyes választókerületek kép­
viselői, akiknek igy válik lassan töreki estik 
ké az, hogv I eg a 1 a bb választ okerüle 
tűk igényeit elégítsék ki; eredmény, hogy a 
miniszteri felelősségérzet tompul, mert a 
parlament jól tudja, hogy a kormány nem 
teheti azt, amit akar s miután a törvényho­
zótestület kiszorult a parlamentből, ki szó 
rul onnan a végrehajtó hatalom is, hogy he 
kerüljön helyébe a császár.

A császár beszél Ausztriában; s mond 
olyat, amit, mint magyar királynak monda 
nin nem szabad; a magyar miniszter pedig 
kijelenti, hogy felelősséget ezért nem vállal­
hat. Ki az ördög felelős hát érte?

Az osztrák kormány igen; de a felelősség 
ténye csak akkor kezdődik, mikor az arra il 
let ékes részről megtörtént a felelősségre vo­
nás. Már most: ki lesz olyan bolond az osz­
trák parlamentben, hogy felelősségre vonja 
az osztrák kormányt, amiért a császárral 
olyanokat mondatott, ami minden osztrák 
fülnek kedves?

A magyar kormány nem vállalja a felelős 
séget, az osztrák kormányt nem vonják fele­
lősségre; igy lesz felelőssé a magyar király. 
Belékerül a napi politikába szent és sérthe­
tetlen személye. A király személye a parla­
mentben : annyi, mint az ország a páriámén 
ten kívül.

Ez a személy egy az osztrák császáréval. 
Két szája nincs. De minden botnak két ve 
ge van; minket mindig a súlyosabb végével 
üt.

De a magyar király alkotmányjogilag 
nemzetével a Szent István komájában egye­
sül; ott forr vele egy gye, ott van vele jelen 
minden pillanatban. S tényleg még sincs 
ott. Hol van hát? Bizonytalan időre sza« 
bádsá goitatott?

Jaj, édes magyar véreim, de nehéz ezt a

BRÁZAY SÓSBORSZESZ
Ez az igazi, valódi, hamisítatlan, világhíres, magyar sósborszesz.

Leghatásosabb, kipróbált biztos szer rheuma, szakgatások, torok, fej, fül, szem és fogfájás el 
len, óvakodjunk silány, veszedelmes hamisításoktól, csakis Brázay-félét fogadjunk el. 

Kapható minden jobb magyar üzletben, gyógyszertárban.
Főraktár Észak-Amerikában:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CO.,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY. 1
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ivtMMlést „al kötni ány jogi lag11 megöl da ni.
Kg.vol Ion alkotni,•ínybiztositékunk volna a 

Király eskü je. Találó szimbóluma a kenézt 
■I Szrnl István koronáján. Elgörbült az is.

iá'irg páriámén tál-izmust gyógyítani ne- 
ÍH‘Z- l'á* Ki Írül úgy gyógyítják, hogy lassan 
megölik. Alulról ngy, hogy <dosztódik kor- 
'' ktivnmait : az vgypsjilesi- s gyülekezési jo- 
aMi. a sajtó- s kével mezési szaiiadságot. Ama 
í.e: jog Kodifikálva sincs még Magyarorszá- 
oii, a sajtó szabd saga is bilincsbe verhető 

sajtórendészeti utón, felírni pedig, oh mi ne- 
iioz. akkor, ha nincs hova felírni, mert a par­
lamentet szétkergette a király.

Mégis ezekben fog kelteni keresnünk az 
.. i m>! ma n \ i » ízt ősi t okokat, mi vei hogy par la- 
men!artzmnsnnk mar nem alkotinánvbizto- 
<iit‘k; mai politikai helyzetűnk olyan, hogy 

kormány nem képes felelni a királyért, a 
parlament a kormányért. Vissza kell tér- 
nőnk hat a nemzethez, feleljen az önmngá- 
efi : s ha a királyt nem lehet felelősségre von­
ni: „legyen király mindenik jiolgár a maga 
dolgában!11 Szabad egyesülés, szabad gyü- 

k Z(*s, szabad sajtó és eredményes felírás, 
lm a parlamenthez nem lehet, hát a bíróság­
hoz!

A magyar parlamentárizmust a végrom- 
iastol ngy sem lehet megmenteni, ha a király 
o!na]ioh> s feloszlató jogát mai korlátlansá­
ga lián meghagyjuk.

\ o!na ugyan ismét egy u. n. niegkerüh’í 
orvoslás: ha a parlament elnémittatotí, ki- 
i'alvi elnapolasa (dőtt válaszszon a maga ke­
beléi»..1 egy bizottságot, nedv az elnapolás 
tartania alatt a kormányt ellenőrizze, ellene 
a vádemelés tekintetében a parlament he­
lyeit eljárhasson. De hiszen ezt sem fogja 
akarni a király. Már pedig ez az egyetlen 
ni, melyen a magyar pnrlamentáriznms még 
megmenthető. Mert felszínes gondolkodás 
Ierhet csak napirendre afölött, hogy Magyar- 
országon a páriámén tárizmus most tulaj­
donképen a biztos cső.d felé vitorláz. A hat­
vanhét csak félig bukott meg, de bizonyos*, 
hogy magával ragadta a negyvennyolczas in- 
stitueziók legnagyobbikát.

FEJJEL A FALNAK. 

Irta: Lengyel Zoltán.

Sok baj volt itt is, ott is. Odaát előbb, itt késöli- 
ben. de annál alaposabban. A sok baj közepeit a fel­
séges urat egyszerre csak valami nagy adakozó kedv 
szállotta meg. Jogot a népnek! — hangzott a csata­
kiáltás — Becsből. Volt nagy ámulás. A KristőíTy 
féle első beszédre maga Apponyi rázta legjobban a 
fejét, a soproni gyűlésen követelve Fejérvárytól, 
hogy, ha komoly ez a dolog és nem puszta taktika, 
vállaljon vele szolidaritást. És Fejérvárv vállalta is. 
1 >e sőt az osztrákok is vállalták. Tgy lett az a11.alá­
nos választói jog itt és ott, fenn és lenn egyaránt ,.bi

1 odaírni Programm és a bajok remélt orvosszere.
A magyar trónbeszéd szerint ez az a kérdés, mely­

nek megoldása „se meg nem hiúsítható, se el nem 
odázható". Még sincs belőle semmi. Akármint kö­
veteljük is, telik-nmük az idő s a parlamenti reform 
késve-késik az éji homályban. A boldog Ausztriában, 
a x 11 ágtól elmaradt Ausztriában ezalatt már egybe is 
gxült az ez alapon választott uj országgyűlés. Együtt 
a „népparlament és már szónokolt is hozzájuk a 
..népcsászár“. Szép ez a beszéd — nekik. Kivétele­
sen szép, gazdag, sőt érzelgős. Tele megható szemé­
lyi reflexiókkal, szín pompás tervekkel, a múlt sike­
reire való réámutatással. Foglalkoznunk kell vele 
még sokáig, ha csendesíti is a forrongást Kossuth 
Peren ez azzal, hogy az osztrák trónbeszéd bennünket 
nem -érint.

Nagyon is érint bennünket. Minden ponton. Te­
hát ott is, ahol nem rólunk és nem nekünk beszél. 
Az első tekintetre kiri belőle, mi volt a császár czélja 
az általános választói jog behozatalával. A népnek 
jogokkal való felruházása — is. De mégse ez első 
sorban. Mert ezek előtt és ezek fölött állt két nagy 
szempont: a nemzetiségi súrlódás eltüntetése és a bi­
rodalom központi hatalmának növelése.

És itt aztán szemünkbe ugrik az ellentét. Odaát 
azért kellett a választási reform, hogy a nemzetiségi 
kérdés háttérbe tolásával Ausztria megerősödjék, mi- 
nálunk azért kellene, hogy a parlament a nemzetisé­
gek térfoglalása árán meggyengüljön. (Mintha nem 
volna, már most is elég gyenge!) Ott el szeretnék a 
bajt tüntetni, itt meg kézalatt felidézik. Ez ellen kell 
védekeznünk s ezt a törekvést visszafordítanunk.

De ime, a szingazdag osztrák trónbeszéd két sú­
lyos pofont is tartalmaz a szegény magyar számára. 
Két rettenetes arezulütést, amelytől még sokáig fog 
sajogni és feldagadni az ábrázatunk. Benne van nyíl­
tan a chlopy-i parancs, az ischli klauzula, meg a lét­
számemelés. Benne van a koaliczió nemzeti törekvé­
seinek teljes letörése, gazdasági függetlenségünk el­
len való császári vétó és ott lóg benne a létsz'ámeme- 
lés Damokles kardja.

Elsikkasztják ezt persze a f('»hazafiak és a f(»füg­
getlenségiek teljesen. Nem hallják, nem látják, nem 
olvasátk. Ilyet ók nem szoktak észrevenni. S öklü­
ket rázzák, ha valaki figyelmezteti is őket.. Pedig fi­
gyelmeztetni kell. íme előttem fekszik a Wekerle 
Programm ja: „Oda fogunk törekedni, hogy az önálló 
vámterület jogállapotáról a tényleges külön vámterü­
let állapotára térjünk át.“ Igaz, hogy egy sorral to­
vább ezt csakis a szerződési formára értette, de még 
ezzel sem vág össze az, amit a császár mond:

„Úgy politikailag, mint gazdaságilag nagy fontossá­
gú volna, ha a két állam közötti viszony a régi átvett 
formákhoz lehetőség szerint alkalmazva rendezte! - 
nék és helyeztetnék szilárd alapra. Minden körülmé­
nyek között az lesz a vezető gondolat, hogy az évszá­
zados közös sors által megszentelt és a prakniatika 
szankezió által összefűzött és a két állam között be­
vált politikai köteléket sértetlenül tartsuk fenn a ké­
sőbbi nemzedékek részére. Éppen azért gazdasági 
szempontból is a két államnak biztosított autonóm 
jogok sérelme nélkül el kell kerülni minden oly meg- 
lazulást e viszonyban, amely esetleg a jövőben a 
pragmatikai közösség szempontjából aggályosnak 
tűnhetnék fel.“

Aztán előttem van Kossuth Ferencz czeglédi beszé­
de márczius tizenötödikéről:

„Ki van zárva, hogy olyan szerződés, amilyen ma 
köthető, 1917-nél hosszal» lejáratú legyen. Ez idő­
ponton (ul csakis a tényleges vámsorompók felállítá­
sa alapján szerződhetünk.“

Kérdezem Wekeidét és Kossuthot, hogyan egyez­
tethetik össze a magyar kormánynak ezen szigorúan

ALAPITTATOTT 1889. *

JACOB KLEIN
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kimondott álláspontját ö felsége osztrák trónbeszédé­
ben foglalt abszolút tilalommal? Mert az a felelet, 
amelyet Kossuth és Apponyi adtak, nem felelet. Csak 
kitérés a felelet elöl. Nem is elégíthet ki senkit.

A katonai kérdésben igy szólt Wekerle: „Felemelt 
ujonczjutalékra nézve kötelezettséget nem vállal­
tunk.” ő felsége pedig a magyar trónbeszédben a 
rendes ujonczlétszám megajánlásán felül csakis a ko­
rábbi delegácziók által már megszavazott rendkívüli 
felszerelési szükségleteket kívánta. Nem igy az osz­
trák trónbeszéd. Ott már apodiktikusan ,ja védelmi 
erő elkerlühetetlen szükséges növeléséről" van sző 
és „bizton elvárja“, hogy a Reichsrath „hadi erőnket 
a népjólét keretén belül" az elkerülhetetlen szükség 
leteknek megfelelő nívóra emelje.“

Kérdem Wekerlét, Kossuthot és az egész független­
ségi pártot, hogyan egyeztethetik ezt össze a kor­
mánynak átmeneti programmjával, a koaliczió irányá­
val és a függetlenségi eszmékkel? Kérdem Barabás 
Bélát, tartja-e még, hogy gazember, aki a létszám- 
emelést megszavazza? Ha tartja, mit tart szüksé­
gesnek tenni az irányban, hogy e fenyegető veszede­
lem ránk ne szakadjon?

Ez már nem rémlátás. Ez nem az én képzelődé 
sem. Ez nem a Wekerle beszéde. Ez a császár be­
széde. Valamivel tehát, több súlyban is, bizonyosság 
ban is. Mert lia az osztrák császár a pragmatikai 
közösséget gazdasági téren is sértetlenül fenn akarja 
tartani a későbbi nemzedékekre is. akkor ebben bi­
zonyára nem az önálló vámterület van számunkra, 
hanem az ischli klauzula. És ha az osztrák császár 
a létszámemelést feltétlenül követeli az osztrákoktól, 
akkor bizonyára nem akarja nálunk az önálló magyar 
nemzeti hadsereget felállítani!

S ha ez ugv van, akkor — amint ezt rég hirdetem. 
— a koalicziós politika egy rettentő, tovább perezig 
sem titkolható katasztrófához érkezett, amikor hím. 
gazság és árulás hallgatni, tiíkolódzni, leplezni, ha 
zudni. Akkor itt az utolsó óra, amikor harezra kell 
készülni és harezra hívni újból a nemzetet. Vagy 
van egy más ut is: nyíltan odaállani a nemzet, elé és 
bevallani a fegyverletételt. Mindkettő őszintébb, 
férfiasabb és üdvösebi), mint tovább való ámítással 
jel menni a falnak.

jjNew York, Hazleton,
BBSS

Wilkesbarre

NEMETH JANOS
v. cs. cs kir. konzuli ügyvivő 
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Hazai Dolg'oK
Táncsics Mihályné meghalt.

BUDAPEST. Táncsics Mihálynak, a szabadság- 
harc/. egyik szereplő férfiának örvegye a Tompa-ut- 
< za 10. szám alatt levő lakásán 94 éves korában meg­
halt. A tisztes matróna 1884. óta, mikor férje meg­
halt, ismerősei és rokonai támogatásából élt. Az 
utóbbi években egyre betegeskedett s bár a főváros 
,.gv kis kegydijat juttatott neki, több Ízben panasz­
kodott hogy nincsen senkije, aki utolsó napjaiban 
támogatná' * Valahányszor ismerősei meglátogatták, 
mindig elragadtatással beszélt férjéről s arról az idő­
ről. mikor a nép férjét a budai helyőrségi börtönből 
kiszabadította. Legnagyobb bánat akkor érte, mikor 
az ura ismét fogságba került, ahonnan félig megva­
kulva szabadult ki s már tollával nem kereshette 
meg kenyerét.

Magyar művész tragikus halála.
BUDAPEST. A magyar iparművészet egyik buzgó 

hívének szomorú sorsáról kaptunk hirt. Horthy Pál, 
az Iparművészeti Muzeum lelkes tanára, világköruli 
tanulmányútja közben, a távol Indiában, váratlanul 
meghalt. A kormány támogatásával, három évvel ez­
előtt indult el külföldre, hogy az idegen országok, 
idegen földrészek iparmüvészetét tanulmányozza. A 
sr.-louisi kiállítás Amerikába vonzotta, ahol fiatal ne­
jével együtt több, mint egy esztendőt töltött. Ezután 
már maga folytatta tanulmányutját Mexikóban, ahol 
gazdag anyag kínálkozott kutatásai czéljára. Az itte­
ni gyilkos éghajlat azonban csakhamar leverte lábá­
ról a herkulestermetü, életerős magyar kutatót. Hor­
thy! is hatalmába kerítette a sárga hidegláz és so 
káig nagybetegen feküdt a mexikói kórházban. Eros 
szervezete kiheverte a veszedelmes bajt és gyógyul­
tan tovább folytatta útját Californiába. Innen a Csen­
des Oczeánon átkelve Kobeba, japán földre került, a 
hol az érdekes és exotikus iparművészeti kincsek bő­
séges tanulmányt nyújtottak neki. Horthy Japánban 
sok becses modellt gyűjtött, amikből több nagy láda 
telt meg. A megfigyelésekben és művészi tapasz­
talásban gazdag tanulmányutját Horthy Japánban 
akarta egyelőre befejezni és Kobeban az osztrák 
Lloyd „Persia“ nevű hajójára szállt, hogy visszatér­
jen Magyarországra. A forró égöv alatt azonban új­
ból kitört rajta a lázas betegség és olyan roszul lett, 
hogy Kalkuttában le kellett szállítani-a hajóról és az 
ottani Szent György kórházba vitték. A Persia há­
rom napig vesztegelt Kalkuttában. Elindulása előtt 
a hajó parancsnoka tudakozódott Horthy hogyléte 
iránt, gondolva, hogy képes lesz az utazás folytatásá­
ra. a kórház főorvosa azonban kijelentette, hogy jól­
lehet a beteg már jól érzi magát, még sem tartja ta­
nácsosnak. hogy olyan hosszú tengeri útra ereszsze. 
így a Persia Horthy nélkül indult el május végén és 
minap érkezett meg Fiumébe. A hajót reggel óta 
várta Horthy Pálné, aki Budapestről utazott le Fiú­
méba férje elé. A Persia utasai közt azonban nem 
találta a férjét, akiről csak azt tudták a hajón, hogy 
Kalkuttában maradt a kórházban. Horthvné erre, 
hogy bővebb értesítést nyerjen férje sorsáról, a rév­
hivatalhoz fordult. Itt már napokkal ezelőtt értesül­
tök arról, hogy Horthy meghalt, de e gyászos hirt kí­
méletből nem akarták a kérdezősködő uriasszonynak 
tudomására adni. Horthvné nem is tudva, hogy öz- 
vegvgyé lett, visszatért a fővárosba, ahol a hozzátar­
tozóihoz érkezett táviratból tudta csak meg a szomorú 
hirt. Kívüle még három kis gyermek siratja Horthy 
halálát. Az elhunyt gyűjteményét és podgyászát né­
hány nappal ezelőtt hozta haza a „Peninsular“ gőzös 
kalkuttai konzulátusunk közbenjárására. A konzul 
értesítése szerint Horthy május 26-án hunyt el és in­
diai szokás szerint még aznap éjfélkor temették el. 
Iratai között egy biztosítási kötvényt találtak, amely 
szerint Horthy útja közben hétezer rúpiára biztosítot­
ta be életét.

Horthy egyik büszkesége volt a fejlődés korát élő 
magyar iparművészeinek. Az ipar minden ágának 
rajztechnikájában jártas volt, ezen kívül festett is és 
hivatottan dolgozott az iparművészet irodalma szá­
mára is.

A st. louisi kiállítás magyar osztályának iparművé­
szeti részét ö rendezte 1904-ben. St. Louisból Ázsiá­
ba ment a múlt év júniusában. Egy évig tanulmá- 
nvozta China és Japán iparának művészetét s mielőtt 
tanulmányairól otthon beszámolhatott volna. — útja 
közben hazafelé utolérte a végzet kifürkészhetetlen 
akarata.

Megörült rendőrtiszt.
BUDAPEST. Megható tragédiának egyik fejezete 

játszódott le a rendőrségen. A rendőrség közigazga­
tási osztályának egyik tisztviselőjén, Pogonyi Béla 
segédfogalmazón néhány nap óta az őrültség jelei 
mutatkoztak. A szerencsétlen tisztviselő éjjel a köz-
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ponti ügyelethez volt beosztva. Tizenkét óra tájban 
berontó» az ügyeletes kapitány szobájába es rémült 
arczczal jelentette, hogy az összes rendortisztv selo 
beleiül tak egy mocsárba s rögtönös segttseg kel ku 
lenben mindnyájan elpusztulnak. A rendorkapitoiy
megnyugtatta és másnap jelentést tett a főkapitány­
nak Pogonyit ettől kezdve rendororvosok figyeltek 
és konstatálták, hogy közveszélyes őrült. A mentők
beszállították a lipőtmezei elmegyőgyintezetbe. Po­
gonyit néhány hónappal ezelőtt nevezte ki Boda Dezsc 
főkapitány segédfogalmazónak.

Menekülés a zárdából.
BUDAPEST. A Nap-utcza és Templom-utcza sar­

kán levő női zárda csendes lakóit, kínos inczidens za­
varta meg. Teréz testvér, a zárda egyik felesküdött 
apáczája erőszakkal elhagyta a zárdát. 1 erez test­
vér sehogy sem volt megelégedve a fonokno helyett 
sével aki' tulszigoruan bánt az érzékeny lelkű leány­
ával. Teréz testvér panaszt is emelt a fönoknonel, a 
ki arra kérte öt. hogy ne csináljon botrányt s varja 
meg a vizsgák befejezését, mely után megvizsgálja 
az ügyét. Teréz testvér azonban hajthatatlan maradt 
s titokban levelet irt Somogyba a szüleihez és ko- 
nvörgött nekik, hogy jöjjenek érte, mert ő nem bírja 
el tovább a zárdái életet. A levélnek úgy látszikjneg 
volt a hatása, mert minap megjelent a zárda előtt Te­
réz testvér apja és nővére és el akarták vinni az 
apáczát. A dolog azonban nem ment oly könnyen, 
mert a főnöknő nem egyezett bele a leány tavozasa- 
ba. Az apa fenyegetődzött s csak ezután engednék el 
Teréz testvért, de a megtakarított 70 koronáját nem 
akarták kiadni. Azt felelték neki, hogy a rend házi 
szabályai szerint a pénz a zárda vagyonához tartozik. 
Teréz testvér a zárdából rokonaihoz meg>.

Zendülés a fogházban.
ARAD. A fogház jól elzárt falai közül megdöb­

bentő szenzáczió pattant ki. Mintegy 200 rab lázadás­
ban tört ki és megtámadta a fogházfelügyelöt és bör­
tönőröket. A lázadásnak az az oka, hogy az aradi 
fogházban hihetetlenül botrányos a szerencsétlen ra­
bok élelmezése. Hónapok óta zúgolódtak emiatt a 
rabok és különösen a kenyér miatt panaszkodtak, a 
melyben minduntalan találtak undorító piszkokat, va­
lóságos patkányfészkeket. A panaszokat elsősorban 
a börtönőrök hallották és jelentést tettek róla Dezső- 
fi fogházfelügyelőnek, aki aztán nem is törődött töb­
bé a dologgal.

A múlt hét végén a kenyérkiosztás után tört ki a 
zendülés. Alig kapta meg mindenki a kenyerét, az 
egyik rab. Dómján János leírhatatlan undorral 'lagta 
földhöz a magáét. Amint széttörte a czipót, mintegy 
negyedkilónyi förtelmes piszok hullott ki belőle, el­
vit ázhat lan jeléül annak, hogy a tészta, mielőtt ke­
nyérré dagasztották, valami patkánynak volt a me­
legágya.

— Pfuj! Nézzétek csak meg, mi van benne!
Rabtársai erre felvették a földről a kenyeret, mind­

nyájan a mély megbotránkozás és undorodás hang­
ján kiáltoztak:

— Gyalázat! Férgeket adnak a kenyerünkbe!
Irtóztató felfordulás keletkezett erre. A szoba kö­

zepére dobálták a kenyereket, rátapostak és a vasaj­
tókon dörömbölve ordítozták:

— Kerítsétek elő a péket, meg akarjuk ölni!
A rettenetes zsivajra megjelent Dezsőfi Mihály fog­

házfelügyelő több börtönőr kíséretében és felszólí­
totta a rabokat, hogy csendesedjenek le, mert külön­
ben valamennyit vasravereti. A rabok erre felkapták 
a földről a czipókat és a börtönőrök felé hajingál- 
ták.

— Ha nem adnak rendes kenyeret, — kiáltották, — 
nem dolgozunk. Ilyen koszton dolgozzék az ügyész! 
Vissza a ezellákba! Ha meghalunk is, nem enge­
dünk!

A helyzet egyre veszedelmesebb lett és a rabok és 
börtönörök között már-már dulakodásra került a sor. 
Dezsőfi Mihály fogházfelügyelő, aki szemetanuja volt. 
a történőknek. lélekszakadva rohant az ügyészségre, 
Szakolczay ügyészhez.

— ügyész ur, jelentem, hogy az élvezhetetlen ke- 
nyérszállitmány miatt zendülés tört ki a rabok kö­
zött. Miután a rendelkezésemre álló börtönszemély, 
zet kicsi, semmiért sem állok jót. ha rögtön katonai 
segítséget nem kapok.

Erre azután gondoskodtak arról, hogy egy lelkei- 
len pék meg ne rabolhassa a rabokat.

Felhőszakadás.
HAJDÚBÖSZÖRMÉNY. Minap délután négy-öt óra 

között nagy felhőszakadás volt. Az utczákon méter 
nyi magas viz folyt, amely a közlekedést pár órára 
megszüntette. Különösen a főtéren és a főutczákon 
volt nagy az ár, amely hidakat vitt el és szekereket 
lovastól elragadott. Az ár elsodort két gyermeket is. 
akiket azonban kimentettek. Az utczákon a viz a 
járdákat és kövezeteket is megbontotta.

Mikor az utas részeg.
KAPUVÁR. Sopronmegye. Bortól és pálinkától za 

varos fejjel zónázott egy esti vonattal Csornáról Ka­
puvárnak Tóth József sárvári illetőségű. Tóth János 
csornai mesternél dolgozó lakatoslegény. S mivel 
többet vett he a jóból a szokottnál, útközben hevert«, 
a vasúti kocsi ablakát. Mikor ezért a vonat szeméiv­
el; felelősségre vonta, még neki állt feljebb s ugyan­
csak összeféremtettézte a vasutasokat. Kapuváron 
azután leszállították az indulatos pasast., felvették a 
jegyzőkönyvet s feljelentették.

öngyilkos hadnagy.
KASSA. Hoffer László honvédhuszárhadnagy a 

Rákóczi-körut 20. szám alatti lakásait agyonlőtte im> 
gát. Tettének oka reménytelen szerelem. A hadtia 
gyot. pár nappal ezelőtt, helyezték at Nyíregyházánk 
Kassára.

Zendülő munkások.
KECSKEMÉT. A Klaber-telepen a munkások az 

intéző ellen fenyegető magatartást tanúsítottak, mi­
re a esendörség közbelépett és a rendet helyreállítot­
ta. Több munkást elbocsájtottak. A telepen három 
száz munkás vau alkalmazva.

Tűzvész.
KÖVESD, Sopronmegye. A községben tiiz ütött ki. 

amely a dühöngő viharban 33 házat, számos mellék- 
épületet és nagymennyiségű készletet hamvasztott «4

Pánszláv pimaszkodás.
L! PTÓSZENTMI K LÓS. A pánszláv tótok legpi- 

maszabbika, Krivoss János fogalommá lesz. Nem­
csak a magyarok körében, hanem a bécsiek előtt is

M UNKA KERESŐK FIGYELMÉBE I
Honfitársak és honleányok! Ha jó munkát 
vagy helyet akartok, forduljatok teljes bizalom 
mai Kovács munkaközvetítő irodájához, aho; 
mindig nagy számmal kerestetnek mindenféle 
munkások és munMsnök. Jelenleg is 200 em 
bért. keresünk bányamunkára, jó fizetés, sztrájk 
nincs, gáz nincs, közel Pittsburghoz. Száz 
leányt keresünk jó házi és egyéb munkára
Pontos vzim: RUDOLPH KOYÁVH,

1 öli4 PENN AYE. — PITTSBURG, PA.

little Hungary
A chicagói magyarok találkozási helye

WEINBERGER M.
földszinti vendéglőjével kapcsolatos kávéháza 
205 West Madison street, — — Chicago, III. 

(Green street sarkán.)
Chicago látványossága. Európai kényelem­

mel berendezett kávéház. Külön olvasó és 
játéktermek. Legmodernebb tekeasztalok. 
Hazai és itteni lapok. A kitűnő kiszolgálást 
a magyar tulajdonosnak negyven éves ta­

pasztalata biztosítja.

MINDEN AMERIKAI MAGYARNAK SZÜKSÉGE VAN AZ
ff

AMERIKAI FELKOiSZONTORE
Rudnyánszky Gyula egyenest az amerikai magyarságnak irta

ezt a pompás könyvet.
No de benne is van minden, ami kell. Ünnepélyeken, hazafias áldomáso­
kon, egyleti gyűléseken, zászlószenteléseken, családi mulatságokon, la­
kodalomban, keresztelőn és az életben előforduló minden alkalommal nél­

külözhetetlen ez a hasznos jó könyv.

ÁRA EGY DOLLÁR.
Kapható a pénz beküldése mellett kiadóhivatalunkban.

Czim: A BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 street, NEW YORK CITY.
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A BEVÁNDORLÓ
K-y bécsi motorgyár, amely Magyarországra ma- 
-varnyelvü prospektusokat küld, ennek a tótnak a 

, dm éré is feladott egy ilyen levelet. Ez a levél az-
* 'L'.' bél mentetlen borítékban visszaérkezett a bé- 

u gyároshoz. Egy csomó pimaszabbnál pimaszabb, 
"met nyelvű megjegyzéssel ellátva. Ilyenek ezek a 
1, gjegyzések:

Magyarul csak a zsidó beszél Magyarországon 1
Egy olyan császár- és világvárost, mint Wien. 

-oly Árpád előtt sok ezer évvel is fennállott, csak
vakmerő zsidó soviniszta képes Mécsnek nevezni! 

Igen és egyéb vakmerő megjegyzések keretében 
kezeit vissza a prospektus. Csak azt nem tudjuk, 

"gy hülye ez az ember, vagy örült. L)e akár ez, akár 
.1. le kell csukni.

Pusztító tűz.
MIHÁLYI. Soproni-negye. Gondatlanságból szárma-

• tűz hamvasztotta el Pintér József Mihályi köz- 
gbeli lakosnak 280 korona értékű szalmakazalját.

x megejtett vizsgálatnál kiderült, hogy a tüzet Sortis 
s.mdor 20 éves legény okozta. Ugyanis a szélben a 

;.-:il mellé húzódott, hogy pipára gyújthasson s a 
. ledobott gyújtó lett a tűz okozója.

A vörös sipkás diákhös.
MISKOLCZ. A minap meghalt Jekelfalussy Andor 
ig. kir. táblai biró s negyvennyolczas honvédhad- 

X boldogult első volt azok közt, aklN a Kassa 
lékén toborzott kilenczedik zászlóaljba beálltak. 

Xkkor volt ez még. amikor senki sem álmodott arról, 
...így az osztrákkal kell élet-halál harczot vívnia a 
nemzetnek. Csak a ráczok lázongtak még, a horrá- 

I - a fészkelödtek; amiért aztán a kormány tiz hon- 
edszászlóalj toborzását rendelte el. A kilenczedik 

zászlóalj toborzói bejárták a közeli városokat, Ung- 
r; Eperjest, Munkácsot, Bártfát s így kerültek Mis­

án lezra is A toborzást itt Gencsy László főszolgabi- 
ró intézte, de a lelke Suteő Jánoskondói földbirtokos 
vuü Ez azelőtt konzervatív volt. de a rácz lázadás 
hívére kipattant belőle a jó hazafi s bár később az

rákok akarata ellenére alispánná tették, amiért 
.I/.r;tn a honvédek utóbb elfogták és Debreczenbe ki- 
-• riék. mégis az ö nevéhez fűződik a hires vörös sap­
ka viselése, amely a vitézség jelképe volt a szabad- 
h.igharczban. Híresebb lettek nálunk, mint a lengye- 
eknél a „cservena czapiezka“. Süteönek tárnáéit az 
/ ötlete, hogy vörös sapkát nyomott a fejébe s úgy 
árt a toborzókkal. Azt mondta, hogy arról mindjárt 

'■aismernek a legények s aki akar, tudja, kinek csap­
on fel. Zene és dal mellett vígan folyt a tobor.\rs. 

Utána Hegedűs Ferencz és Jekelfalussy Andor csap­
tak fel. Mind a kettő diák ifjú volt. Itt álltak be 
i ié'czy István, utóbb fővárosi rendőrkapitány Stur- 
mann György, később képviselő. A toborzók a pata­
ki diákok voltak. S velük mentek el a beállott ifjak. 
Vő’ék őket a déli harezmezöre, resztvettek ott min­
őm véres ütközetben, vitézül kivágták magukat Jar- 
kováczon. Jöttek Szolnok alá s oroszlán részük volt a 
avaszi hadjárat minden diadalmas csatájában. Je- 

kHíalussynak az egyik ütközetben golyó lyukasztotta 
ki a fiilét. Ha az a golyó cseppet beljebb röpül, már 
- .-akiiem hatvan év óta porladna a dicsőség mezején. 
Mim tizenötéves diákit"ju állt be honvédnek, végighar­
colta a nagy nemzeti harczot. aztán bujdosott s ké- 

hazakerült. Sokat tudott regélni a vörös sipká­
ik hőstetteiről. Jó barátság fűzte Szentimrey Kál­
laiihoz, a honvéd menház néhai parancsnokához s 
likőr I [entailer Lajos képviselő kétségbevonta, hogy

RIZSÁK JÁNOS
pássáioi pénzküUlö btultípusti iro<l;ij;i

ÍV. Siitó-utrza (>■ szám alatt ran.
Irodave/.vtő: RIZSÁK MIHÁTA.

Szentimrey vörös sipkás főhadnagy volt, a boldogult 
büszkén hivatkozott Jekelfalussyra, kivel együtt szol­
gált a kilenczedik zászlóaljban. Most már ismét egy­
ütt van mind a kettő az elköltözött vörös sipkások 
zászlóaljában.

Ev. ref. árvaház.
MISKOLCZ. A minap Patav Gyuláné elnöklésével 

tartotta meg a miskolezi ev. ref. női filléregylet ez 
évi népies közgyűlését, melynek során egyhangúlag 
elhatározták, hogy az egylet Miskolczon árvaházat lé­
tesít. A közgyűlés egyidejűleg Kun Bertalan ev. ref. 
miskolezi püspököt negyven éves püspöki jubileuma 
alkalmából küldöttségileg üdvözölte, mikor is baji Pa- 
tay Gyuláné szép beszédben üdvözölte az agg főpa­
pot, ki meghatottál! köszönte meg az ünneplést. Az 
egylet a püspöki jubileum emlékére Kun Bertalan 
nevére a miskolezi ev. ref. felsőbb leányiskolánál egy­
idejűleg 6000 koronás alapítványt is tett.

A lelencz halála.
NAGYKÖRÖS. Az itteni rendőrség titokzatos ügy­

ben folytat vizsgálatot. Egy Papp Sándorné nevű 
asszony, aki lelenczek gondozását szokta elvállalni, 
az egyik rábízott kis gyermeket, Tőnek Mária nevű 
leánykát beleejtette a forró vízbe, minek következté­
ben a szerencsétlen kis leány a rettenetes égési se­
bek következtében rövid szenvedés után meghalt. Mi­
után az asszony ellen súlyos gyanuokok merültek fel 
aziránt, hogy esetleg szántszándékkal ejtette a forró 
vízbe a gyermeket, a rendőrség megindította a vizs­
gálatot.

Katonatiszti ügy.
NAGYVÁRAD. Minap a lovagiatlanság szabályai 

szerint fejeződött be egy katonai affaire. Az eset 
előzménye az volt, hogy Jancsó Jenő festőművészt a 
korzón meglökte Hotmail (Pál) Miklós hon\rédszáza- 
dos, de nem kért pardont. Emiatt Jancsó a tisztnek 
rohant és megütötte. Hotmail kardot rántott és a fes­
tő vállára suhintott. Zilahy Gusztáv ügyvédjelölt bot­
jával felfogta az ütést, kiáltva:

— így nem szokás egy ügyet elintézni.
Hotmail százados, minthogy Jancsó öt megütötte, 

Burányi és Balogh századosokkal provokáltatta a fes­
tőt, aki megbízottai gyanánt két szoczialista földmi- 
vest nevezett meg. Minthogy azonban ezek éppen 
munkában voltak, Horváth Gusztáv, a földiuives 
szakegylet titkára és Sonnenwirth Lajos szoczialista 
vezér jelentek meg a lovagias ügy tárgyalásán. Ott 
kijelentették, hogy Jancsó nem ad fegyveres elégté­
telt. Erről jegyzőkönyvet vettek fel és az ügy véget 
ért.

Megfojtotta az apját.
NYÍREGYHÁZA. Egy földműves. Pongor Sándor 

hasonnevű legény fi a szokás szerint hajnalban részeg 
fővel ment haza. Az apja nem akarta beengedni a 
szobába, de a legény bevágta az ajtót s dühbe borul­
tál’. rekedt ordítással rávetette magát az apjára. Az 
öreg Pongor riadtan akart elmenekülni a fia elöl, de 
az állatias vadsággal megkapta az apja nyakát s vas- 
markával megrázta az öreget, akinek nyakcsigolyái 
összeroppantak a gyilkos erő alatt és holtan rogyott 
le a gyilkos fiú kezei közül a földre. Az öreg vérfa­
gyasztó kiabálására összefutottak a szomszédok, akik 
azonban már csak a holttestét szabadíthatták ki az 
őrjöngő legény kezei közül. A gyilkosságról azonnal 
értesítették a csendőrséget, amely elfogta a gyilkost.

Veszett ebek Turóczban.
RUTTKA. Ruttkán, sőt egész Turóczmegyében is 

veszett ebek garázdálkodnak. Ruttkán tizenkilencz 
embert megmartak, kiket a budapesti Pasteur-inté- 
zetbe szállítottak. A főszolgabírói hivatal rendeletet 
adott ki. hogy az egész megyében irtsák ki a kn­

és most Turóczszentmártonban folyik a kutyák irtá­
sa.

Beomlott ház.

SALGÓTARJÁN. Frank Dezső ügyvédnek a hegy­
oldalba épített háza, amelyet mostanában javítottak, 
összeomlott. A beomló falak maguk alá temettek 
két lakót: özv. Goldschmidt Adolfnét és Kiadós Adolf 
csipészt, továbbá az utóbbinak Zimbejnik Viktória ne­
vű látogatóját, akik életüket vesztették. Kiadós Jó- 
zsefné, Pricsinai Margit, valamint Absolon Pál lakók 
könnyebb sérülést szenvedtek. A szerencsétlenség 
ügyében szigorú vizsgálat indult meg.

Lovaglás a halálba.

SOPRON. Mayersberg Aladár, a soproni lö-ik tá­
bori tüzérezred önkéntes tizedese, Mayersberg Dá­
vid bükki lakos fia. lovaglás közben ájultan bukott le 
a lóról. A sérült önkéntest Bécsújhelyre vitték, ahol 
Hoffstaedter tanár műtétet hajtott végre rajta, mely 
látszólag sikerült is, de a később beállott konipliká- 
cziók halálát okozták a szép reményekre jogosult 21 
éves iíjunak. Bécsújhelyről Sopronba szállították holt 
testét. Temetése nagy részvét mellet katonai kísé­
rettel ment végbe. Mayersberg bevonulása előtt har- 
madves jogász volt.

Gyermekgyilkos anyák.
SZATMÁRNÉMETI. Tóth Eszter gaczái lakos

négyéves kis gyermekét és Belindán Juonué fekete­
falusi asszony hét éves fiát agyonütötte. Mindkét 
gyermekgyilkos anyát elfogták.

Csendőrök harcza czigányokkal.
SZATMÁRNÉMETI. Egv nagy czigánykaraván

\ arjalapos s Báshalom községek között negyven gya­
nútlanul dolgozó mezei munkás b arakj át kirabolta, 
majd a munkásokat, kik ingóságaik megvédésére si­
ettek. megtámadták. A czigányok elmenekültek,
azonban négy egyesitett csendörörs üldözőbe vette 
őket és Rózsás ugocsamegyei tanyánál utolérte a 
karavánt, mely őrült iramban vágtatott az országuta­
kon. Mikor látták, hogy nincs mentség, szekereikkel 
formálisan körülsánczolták magukat és a csendőrök­
re tüzeltek. A csendőrök szintén fegyverrel válaszol­
tak, amely több sebesüléssel végződött. A czigányok 
megrémülve a csendőrfegyver iszonyú hatásától, esze­
veszetten menekültek, hátrahagyván a sebesülteket, 
nyolez asszonyt és hat gyermeket. Később sikerült 
még 24 czigányt elfogni.
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Áldás a háziasszonyokra nézve
Egyszeri alkalmazásra nlegszahiHliCjit még a legvisz 

kosabb lakást is svábbogaraklói, vízi 
bogaraktól és mindennemű rovaroktól. 
,,Peterman találmánya“ poloskák és 
özek tojásai ellen, kiirtja a poloská­
kat ős megakadályozza keletkezésüket. 
Hajlítható esővel ellátott kannában. 
..Peteiman liangyatápláléka1' azonnal 
megszabadít hangyáktól.

Az amerikai és a külföldi közönség 
egyöntetű véleménye az. hogy azok a 
szerek a legjobbak a világon.

WM. PETERMAN, vegyész
5-1, 56. 58 West Í3th Street. New York City. 

Kapható New Yorkban és az Egyesült Államokban 
minden gyógyszertárban.

50 centért egy egy fontot tartalmazó kanná', akár a sváb 
bogárak, akár a hangyák ellen postán 

elküldenek mindenüvé.

OLVASÓINKHOZ.
Dr. Pólya László űr ismét belépett lapunk munka­

társai sorába. Mint ilyen előfizetési és hirdetési dl 
jakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt honfitár 
saink figyelmébe és pártfogásába

Fényképészeti
Műterem

Ha ezen hirdetést ki­
vágja s behozza, min­

den tuczHt ke után 
kap

INGYEN
egy élet nagyságú ke

pet.
A legjobb felvételek. 

Vasárnap is nyitva.
S, ROBINKON

fényképész
1716 Centre Avenue. 
PITTSBURG. Pa

,vakar. Ruttkán két napig tartott a kutyák kiirtása
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RIZSÁK JÁNOS, KÖZJEGYZŐ
M-

Magyar pénzKüldó es váltó intézete 
127=2 üt UTCA, PASSAIC, N= J.

Pénzt a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-hazaba. 
A7 öc ,zes haiótársulatok meghatalmazott képviselője. ,

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttatnak cs kon- 
zulátiusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és telekkönyvi ügyekben pon-
tOS Ream tűzött ügyekben pontosan és lelkiismeretesen járok el 

it®- Az utasokat személyesen eikiserem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

FIÓKÜZLETEK,
phillipsburg. n. j.
SOUTH BETHLEHEM. PA.
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A VILLAMVONATON

i;tin íz(jyi ri ijihíj <i~ amcrikni •■létből. 

ELSŐ RÉSZ.

I Negyed ik folytatás. I
Kelst-Likiviil sikerült sebesülése davzara 

rgv tbirab utón ellmrezrdui testét, úgy, hogy 
;i vonat közelében nein akadhattak ra. Mi­
vel ,-sese váratlan volt, ezimhorák se lehet­
lek közelben, akik elvitték volna. Mindezek 
folytán Darrel nem vélte nehéz dolognak ki­
kötni ni a vakmerő támadót.

Hirtelen elszánta magát tehát és kiszállt 
;I legközelebbi állomáson.

lit kiszállsz?
Darrel ugyancsak meglepődött, mikor a 

kis állomáson igy szólította meg Harper Ivl- 
1 isi on.

Itt maradok! — viszonzá a titkosrend- 
* )i*. — ffis tv11

fin útban vagyok ('hivago felé.
— Nem halaszthatnád el az utazásodat 

néhány órával?
— Miért?

Szeretnek egy fontos ügyben tanács­
kozni veled.

I'd listen habozott.
Határozd el magad hamarosan, — sür­

gette Darrel. — Mert a vonat indul.
_Nos, lui szívességet teszek neked, ak­

kor maradok, — felelte El listen félrelépve 
a waggontól. — Ugyan sürgős dolgom volna 
< 'hicagoban, de hol napig varhat.

Sajnálnám, ha kart okoznék neked, 
jcgvezte nies 1 hírrel, — de igazan szeret neu 
bőszt Ini valakivel, akihez bizalmam van. Ör- 
döngós fába vágtam a fejszémet.

— Iliin ügy?
— Igen. Kablogvilkossag a vonaton.

Gondoltam mindjárt ? Honnan jösz 
most, Darrel?

Sí. Louisboi. Ugyanis < hicagoban sze­
rencsésen lefüleltem egy megszökött f egyen- 
eset. Visszavittem hát magam a fegyházba.

Mi a neve?
Martin Skid way.
Sose hallottam ezt a nevet.

Mialatt ezt a beszélgetést folytattak, a fa­
lu felé haladtak és szobát adattak maguk­
nak a falu egyetlen fogadójában.

Itt Darrel közölte barátjával, hogy mi tör­
téni és hogv miért szakította felbe utazasat.

I'ulajdonkép elóvigyazatlausag volt tőle, 
hogv Ullistont beavatta terveibe, de mar egy 
ev óta ismerte, meg is látogatta New X ork- 
ban, sose hallott róla semmi roszat és eddig 
mindenképpen meghízható embernek tudta. 
Sót a legjobb barátjának tartotta s becsülte 
emherismerefeért és ügyességéért. Az se 
volt ellenére, hogy El ist on egyre jobban ér­
deklődik Nelly iránt. Szívesen látta volna 
ezt az embert sógorául, a mbar jelentékeny 
korkülönbség volt Nelly es El list« in között.

Ugv vélem, hogy helyesen tetted, hogy 
elhagytad a vonatot s most nyomozod a fiez- 
kot, — jelentette ki Elliston, mikor Darrel 
elmondta közlendőit. — De meg* kell valla­
nod önmagad előtt D, hogy nagy veszedelem­
nek teszed ki magadat, mikor álöltözet nél­
kül mégv a rabló tivolimba. Eintek a ficzko- 
uak nyilván ezimbórái vannak, akik léged 
esetleg épp oly hideg verrel leszúrnak, vagy 
lelőnek, mint a szegény postatisztet.

— Igaz....
— Ila én nem lettem volna az állomáson.

A BEVÁNDORLÓ

esetleg hálóba kerítettek volna. Mert mond­
jak. hogy sok gaz nép van ezen a vidéken

Darrel korán reggel befogatta a fogat os 
kis kocsiját, hogy kimehessen arra a hehre, 
ahol a támadó a múlt este lezuhant a vonat­
ról.

Mikor elérték azt a helyet, ahol Darrel vé­
leménye szerint az eset történt, nem messze 
onnan, a mezőn, embercsoportot latiak.

— Itt történt valami, — mondta Darrel, 
az ostorral az emberek felé mutatva. - 
ziik csak meg!

Elliston helyeselte.
Kiszálltak hát, kikötötték a lovakat s gya ­

log odamentek, ahol a parasztok körülvettek 
valamit.

Darrel előre tolakodott s a földön < g? ( ni 
bért látott heverni, sápadt arczczal, véres ru­
hával.
_A vasúti töltés mellett találtuk! -

mondta el az egyik paraszt. — Aligha kel ez 
már fel többé!

— Mondott valamit? — kérdezte Elliston.
_pv\- szót se. Bizonyára kiesett a vonat­

ból a szerencsét hm.
Elliston a sebesült fölé hajolt és megfogta 

az literét.
_Még van benne élet, de nem tart soka.

— mormolta.
— dó volna neki egy kis pálinka, vette 

Darrel. — Szeretném, ha. megszólaltathat- 
nám. .X vallomása fontos volna a szamom­
ra.
_ Persze! — viszonzá Elliston. — V un

nálad pálinka?
— figen, a kocsiban !
— Kühl j oda valakit!
— \em, inkább magam megyek.
S Darrel gvors léptékké! a t siet el i a mezon 

a kocsihoz.
E közben a földön heverő ember halkan 

felsóhajtott és felvetette a szemeit.
__ Hogv vagv ? — kérd ez te El list on hal­

kan, résztvevő hangon.
— Már...már vége! — mormolta a hal­

dokló.
— Bizony, Sam, a te orad ütött! — súgta 

a fülébe Elliston.
Tompa nyögés volt a válasz.
— Hallod a hangomat, Sam?
— Igen. . . .igen, hallom.
Elliston egészen lehajolt a haldoklóhoz és 

valamit súgott a fülébe.
Eközben Darrel visszatért a pálinkával, a 

mehből nehány kortyot öntött a haldokló 
szájába. Ez rögtön hatott, mert a haldokló 
félig felegyenesedett.

—- Mondd meg a nevedet ! - szolt rá most 
1 hírrel.

— Sam Smart a nevem.
-Tudod, hogy milyen roszul vagy? Már 

csak rövid ideig élsz s ha künyiteui akarsz a 
lelkiismereteden, beszélj!

Elliston összefont karokai állt Sam hibái­
nál, Darrel a haldokló fejénél térdelt.
_Nines semmi mondanivalóm! felel­

te Sam mogorván.
_Pedig jobb volna, ha mindent megvalla

ná 1, Samf— biztatta a titkosrendőr. — A 
másvilágon talán jól fog esni a lelkűdnek, 
ha meggyóntál. A múlt éjszaka el akartál 
engem pusztítani s azt hiszem, Arnold meg­
gyilkolásában is részed volt.
_ fin. . .én csak azt tettem. . .amire rábe­

széltek ! — tört ki rekedten Sam torkán.
Elliston hallotta ezt. Arcza hirtelen szint 

változott, de vonásai meg se rándultak.
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Gross Ede Brandler L.

Dorkvdlc Soulevarb
előkeió magyar kávéház a felsövárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE
a 72. és 73 utczák között

Tulajdonosok:
GROSS EDE és BRANDLER L. 
MINDEN NAP CZ1GÁN YZEN E 

Kitűnő magyar ételek és jó italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS B’LLIÁRD ASZTALOK

t gmBSSS
WAR ADY LAJOS

Róza* peres, — katonai ügyek pontos 
elintézése.

Péneküldts az ó-haz&ba.
Az összes hajóvonalak képviselője, 
HÁZAK VÉTELE S ELADÁSA. 

magyar közjegyző
449 8. Broad St., Trzntoh, N. J.

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

317 East Houston st., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvonal­

nak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, Antwer­
pen vagy Fiúmén át a Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására ar ó ház ft 
ba a legmegbizhatöbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár. tűzbiztos!tÁs, 

csomagok kihozatala és hazaszállítása. 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
I 317 East Houston st.. NEW YORK. |

5 .x Tmcxontc- ■s#.w,A-js-tawisiiaibawe»;,-*»*

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok

NEW YORK 145 Második Avenue, a kilencedik utca sarkán
Kitűnő ételek és italok

A- MagyaroKnaK Kedvenc találkozást helyt
Szombat és vasárnap este elsőrangú cigányzene
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1 )amil jobbau Lehajolt a haldoklóhoz.
Beszélj! — sürgette Darrel. — Ki 

„ szélt ra. hogy azt a tettet elkövessed?
. . . ficzkó és. . .Nivk is ott volt!

— 1 te ki volt a felbujtó.
1 hírrel lázas izgatottsággal odanyomta fü­

lel a haldokló szájához, hogy minden szót 
halljon.

.In időbe telt, inig a haldokló ki tudott 
inogni egy nevet. S ennek a névnek halia­
mra Darrel úgy meglepődött, hogy izgalmá­
ban hirtelen talpon termett.

Vili.

liláéi- Hollow

Mit mondott?. .. Ki volt? — kérdezte 
klliston kíváncsian.

Most nem mondhatom meg! — feleUe
1 hírrel.

— Nos, ki?
- Harry Bemardot mondta!

Honnan tudod?—kiáltotta Darrel esti­
déi kozva.

— Régóta gyanúba vettem a fiezkót! — je­
lentette ki Hlliston. — Olyan furcsán visel­
kedett s igy határozottan gondoltam róla, 
}„,gv gonosz im‘sterséget űz. Nekem is meg 
van róla a magam véhmiénye, — viszonzá 
1 tárná.

Többel nem mondott, mert Sam halkan 
nvogni kezdett.

Areza most fakó lett s néhány perez múl­
va meghalt.

Barrel feltűnő mód hallgatagon tért visz­
el a fogadóba. Szobájába ment és ott töp­
rengeni kezdett.

-----A ficzkó bizonyára képzelődött, —
mormolta maga elé. — Egy haldokló össze­
függéstelen beszedjenek csak nem hihetek 
feltétlenül? Ni ékről és a ficzkóról beszélt.
A ficzkó, az bizonyosan Martin Skid wax. 
Ez a ficzkó csakugyan mindenre képes. < 'zel- 
szerü volna hát, ha ('hicagoba mennek es töl- 

resném a ficzkó nénjét, Skarlet anyut. Hej, 
logy gyűlöl ez az asszony engem, mert szét - 
igrasztottam a hamispénzgyárto bambit, a 
melyben a vén Skarlet Dániel volt a főko­
lompos. Igen, furcsa világ van itt a nap 
ihm ... De most jut eszembe, hogy még nem 
v!aiu Nedvnek. Szegényke bizonyara türel­
metlen, bogv nem hall semmit sem rólam.

Gyorsan néhány sort vetett egy levelező­
lapra. Éppen mikor befejezte azt, akkot le­
pett be El Üstön.

Mikor jön a legközelebbi vonat. Har­
per? — kérdezte Darrel.

Unsz perez múlva, — volt a válasz. -
t hicagoba akarsz utazni ?

-Nem. olyan messzire nem. Szeretnék 
! eleit ton kiszállóin, hogy még kinyomozzak
egyet mást. , ,

-Tahin kétkedői Sam Smart vallomása­
iéin?

— Őszintén szólva : igen.

— < 'sak nem hiszed, hogy egy haldokló ha­
zudik?

— Bizony nem tudom! Hát te hogy gon­
dolkozol erről?

Valami sajátos kifejezés volt e szavaknál 
Darrel szemeiben.

— fin azt hiszem, — felelte Elliston teljes 
határozottsággal, — hogy itt egyáltalában 
nem lehet kételkedni.

— Csakugyan? Vagyis azt hiszed, hogy 
az a név, amelyet Sam Smart a fülembe sú­
gott, csakugyan a felbujtónak a neve?

— Igen, ez az én véleményem.
Darrel szivarra gyújtott.
— No, én nem osztom teljesen a vélemé­

nyedet, Harper, — mondta nagy füstfellege- 
ket fújva a levegőbe. — Te is tovább utazol?

— Igen, Chicagóba. Fontos dolgokat mu­
laszt otam el miattad. Tovább nem szabad 
késlekednem.

— Igazán nagy hálára köteleztél, Harper, 
hogy ilyen önzetlen vagy! — válaszolta Dar­
rel meleg hangon.

— Tudod jól, hogy mindig szívese# szol­
gálatodra állok, — hárította el Elliston a 
köszönetét. — De* ideje vau, hogy a vasútra 
menjünk!

A fele utat Chicagóig együtt tették meg. 
A kis Black Hollow állomásán, a villámvo­
naton történt gyilkoság színhelyének közelé­
ben Darrel kiszállt.

— Mikor látlak újra, Darrel? — kérdezte 
Elliston, mikor elbúcsúztak.

— Nem tudom. X aloszinüleg a jövő he­
ten újra otthon leszek.

----Tó. Akkor melgátogatlak.
A vonat megindult. Darrel egyedül ma­

radt a pályaház udvarait.
Sehol egy emberi lelket nem látott. Hir­

telen elszánta magát. Bement az állomás- 
épületbe, remélvén, hogy ott falai valakit,

Bragg-családnál megebédelt, azt an kiment 
arra a helyre, ahol a gyilkosság történt.

Közvetlenül a vágányok mellett egy va- 
dóczczal bekerített árok húzódott. Az árok 
mentén gyalogösvény indult ki, amely egy 
ideig nyílt mezőn haladva, az erdőbe vezetett, 
mely itt-ott áthatolhatatlannak látszott.

Darrel belépett az erdőbe.
A csend sajátságos érzelmeket keltett ben­

ne. Nem félt ugyan, de kissé borzongatt a 
háta. Elmélyedve haladt a bokrok között,

delrayi bankja a legrégibb Michigan állam­
ban. Pénzt küld biztos felelősség mellett. 
Hajójegyek eredeti áron minden vonalra. 
Fényes szalónüzletében vidéki honfitársak is 

kellemes otthont találnak.
Czim: ALEX BEJCZY, 2112 River st.,

DELRAY, Mich., SAJÁT HÁZÁBAN.

RAJCS ZOLTÁN úr
Canadában és az Egyesült Államokban utazik a Be­
vándorló érdekében. Előfizetési dijakat felvehet és 
nevünkben nyugtázhat. Rajcs Zoltán urat különösen 
ajánljuk honfitársaink figyelmébe.

REICHMAN TIVADAR úr 
képviseli Freelandon és környékén lapunkat. Előfi­
zetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt 
ottani honfitársaink figyelmébe.

HA BETEG

>‘l ... ...aki éj jeli szállást szerez neki.
Csakugyan talált egy vasúti hivatalnokot, 

de ez azt közölte vele, hogy Black Hollow 
még eddig nem annyira fényűző varos, hogx
verni égfoga (lot tartana.

— Bedig nekem két-három napig itt kelle­
ne maradnom, — jelentette ki Darrel. — 
Nem tudna valakit, aki jó pénzért szállást
adna?
_Rn átengedhetnék önnek egy szobai. —

felelte a hivatalnok. — Latja azt a barna ha­
zat ott a sarkon? Ott lakom. Egyedül kell 
odamennie, én nem mehetek most el innen. 
Mondja meg a feleségemnek, hogy eu kül­
döm. _

Darrt*! megköszönte a szívességet es a meg­
lehetősen elhagyatott parasztházak közt a 
falu legnagyobb házához, a sarki barna ház­
hoz igvekezett.

Bra’"gné, a vasúti hivatalnok felesége, -
Mviiko-sctl.-ii «'routes, — nagy szemekkel 
nézett az idegenre. Mindjárt egy szokat 
„talt a számára. Nem volt ugyan valami re­
mek szólta, de l'.laek Hollowl.an elég jo volt. 

Darrel rgv óra alatt kipihente magot, a

íf”
■ I és szüksége van megbízható orvosságokra,
I I úgy forduljon bizalommal
II ERPF ARTHUR
I I óhazai okleveles gyógyszerészhez

PITTSBURGHBA ^
ahol kapható mindennemű hazai gyógyszer 

és különlegesség, tov abá szépitők 
és pipere czikkek.

Úgy hazai mint itteni reczeptek pontosan 
készíttetnek. Postai megrendeléseknek 

pontosan eleget tesznek.
Pontos czim:

LINCOLN PHARMACY 
Pittsburg, Pa — — 2307 Forbes street.

LEGJOBB, LEGOLCSÓBB 
hazai regény és imakönyvek, hangszerek és 
kották, valamint mindennemű hazai impor­
tált áruezikkek FALKENSTEIN SOMÁ-nál 

szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

FALKENSTEIN SOMA, 
a „Bevándorló“ new yorki megbízottja. 
314-316 E. 9th St., I. floor. New York.

európai gyögyixttízet.

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE:

Dr. BOTTLIK LAJOS
BUDAPESTI EGYETEMES ORVOSTUDOR

= a maavar krr. posta-, távirda és telefon, a m. kir. allamvas- 
voit csász. és kir. katonaorvos, 3 ™ Kassa oderbergi vasút volt orvosa

Utak íz hÁÜTieazsató-főorvos, konzulátusi orvos, a legkülönfélébb és legsu- 
Jelenleg chicagói kórházi igazgató vosi tudomány eddig elért legmaga­

sabb betegségeket a legtudományosa ][ ' Különös szakképzettséggel gyógyít

mLSrZ * ...nwobb TITOKTARTÁS m=U=,, J“

Levelekre LOUIS BOTTMK ^ ,LL.
ctdfft_________Telephone Monroe 1116.HALSTEAD STREET. — -„„ M

Bármily régi be- 
I tegséghen is szen­

ved s ha orvosai ez 
; ideig hiába gyógyke­

zelték, forduljon bi­
ti zalommal hozzánk. 

A mi európ i gyógy- 
intézetünkban min- 
Hennemü betegségek 
gyorsan és sikeresen 
kezeltetnek.
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a
ORVOSI TANÁCSOT INGYEN ADUNK.
Redelö-órák hétköznapon reggel 9 órá­

tól esti 8 óráig, ünnepnap délelőtt 10 órá­
tól délután 3 óráig.

EUROPEAN MEDICAL INSTITUTE
— __ PITTSBURG. PA.402 GRAND ST

420 SO.



A BEVÁNDORLÓ
If

miiig vsak a,:uii vette magát észre, hogy söté­
tedik.

Most hazatérésre kellett gondolni, mert 
még eltévedhetne.

Egvszerre vsak inegzörren a sűrű, agtörés 
hallatszik s a kővetkező pillanatban golyó 
süvít (4 Darrel füle mellett, úgy hogy Darrel 
ijedten hökkent vissza.

IX.

Az erdő titka.

A veszedelem pervzében Darrel mindig hi­
degvért tanúsít.

Most is hamar visszanyerte lélekjelenlétét 
s v"v fa mögé ugrott, kirántotta revolxeiet 
és azt előre irányítva kémlelve tekintett ab­
ba az irányba, ahonnan a lövés jött.

Nem látott egyebet, mint egy vékony t'tist- 
felleget, de azért meg volt győződve, hogy 
valaki gyilkos szándékkal lőtt- reá.

—Valami útonálló utánam lopózott, — 
mormolta maga elé. — Mindjárt gondoltam, 
hogy ("Hack Hollow a rejtekhelye a gaz ban­
dának. Csak volna velem valami ügyes em­
ber.. hogy kizavarjam innen a fivzkókat.

Mivel minden csendes maradt körülötte, 
folytatta útját, de most mar kettőzött óva­
tossággal és sietve1, minthogy már gyorsan 
sötétedett és félt, hogy nem talál ki az erdei 
útvesztőből

Aggodalma nem is volt alaptalan, meit 
pár perez múlva utat és irányt vesztett. 
Hiába próbált valamerre kijutni az erdőből, 
a sültél ben nem igazodott el.

— Valóságos egérfogó ez a hely, — mor­
molta boszusan. miközben fáradtfan egy fa- 
Törzshöz dóit s az izzadtságot törülte homlo­
káról. — Bizony, valószínűleg ebben az át­
kozott erdőben kell töltenem az éjszakát.

Darrel éppen az utolsó kísérletet akarta 
tenni, hogy keresztlühatolhason az erden, a 
mikor egyszerre világosságot látott.

A világosság nem jött messziről.
Xekibátorodva fordult hát Darrel a vilá­

gosság felé.
Nehány perez múlva egy alacsony kuny­

hóhoz ért. Ennek a keskeny ablakából tört 
elő a világosság.

I Eolvtatás következik.)

215 BOWERY NEW YORK
Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK. 
Bír: csinos kiállítás olcsó árak mellett

ÖT NAP A CSENDES VIZEN

NEW YORKBÓL 
NEW ORLEANSBA

A Southern Pacific Utján
Személyszállító hajók

NEW YORKBÓL MINDEN 
SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK.

New Orleansban kapcsolatunk van az összes 
vasutakkal minden helyhez

LouisianábaL, Texasban, New7 Mexicőban, 
Arizonában és Californiában

Kérdezősködhetni New York, Broadway 1 vagy ^ 
349 szám alatt X

T BOSS
111 SECOND STREET —--------PASSAIC, N.J.
Mindenféle szivarok ée dohányok ^

KÜLÖNÖSEN JÓ A KOSSUTH ÉS GROr
BATTHYÁNYI DOHÁNY .

Megrendelések nagyban és kicsinyben vld 

Charles R. Rear 

elnök

Harry F. Potte» 

pénztárnok

Első Nemzeti Bank;;
First National Bank

MINERSVILLE, PA.
::

Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- X 
tynak legöregebb nemzeti bankja.

Alaptőke..........................  $50,000,00

£ Tartalékalap és szét nem
osztott nyeremény........$75,000,00

X Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk •• 
X alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal •• 
4- visszafizeti.

11 Pénzküldéseket a világ bármely részébe • •
• • * 1
! I bank- vagy postautalvány utján eszközöl. • •
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THE “STATE BANK V

AZ ÁLLAM BANKJA.

©
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a
378 Grand Street, New York City 6
Elnök Richard O. L., alelnók Kohn Arnold, má- e 

sodalelnök Burckett L. Walter, pénztáros A
Voorhis O. I., aipénztáros Kneisel János. í

Töke, felesleg, nyeremény több m 
Betétek több mint ............................

int $1.600.000 V 
... 15.000.000 3

é
Pénzküldeménycket elfogadnak a világ minden T 

részébe. •
CHajójegyek minden vonalra kaphatók. j

KÉPVISELŐINK.
A Bevándorló-t a következő urak képviselik a kö­

vetkező helyeken elykép, hogy előfizetési dijakat fel 
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcslnszky Adolf ur ................. Elizabethport, N. J
Makray Jenő ur.................................. South River, N. J.
Panykő István ur ........................New Brunswick, N. J.
Perbeth Ferencz ur ............................Union City, Conn.
Getsy János ur .................................... Torrlngton, Conn.
Sághy József ur .................................... Wells Creek, Pa.
Torhán János ur ...................................... Yonkers, N. Y.

Ami Kedvelt Bankárunk
9

JÓS. TOMCSÁNYl
*

Homestead, Pa. Duquesne, Pa.

MEGBÍZHATÓ BANKÁROK
E rovat alatt oly bankezégeket nevezüak 
meg, amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek

czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, New 

York.
Kiss Emil, 164—2nd Ave., New York.
Németh János, 457 Washington street, New York.
Deutsch Testvérek, 317 Houston street, New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivatal. 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New York.

Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendle- Son. & Co. 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Európa bár­

mely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajóje­
gyek az összes vonalakon az ő-hazába és az óhazából 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Minőre- 

vilié.
Alaptőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem ees- 

tott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles R. Kear, 
pénztáros Hary F. Potter.
Róth József és Fiai, a monongahela völgynek legré­

gibb bankháza, saját épületében, ötödik Ave. és 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan a legol­
csóbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás az összes 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Közjegy­
zői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a kon­
zulátusi hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sens.

Hungarian American Savings & Trust Co., DuquesoeS 
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társulat, 
Duquesne.

..Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penasyhra- 
nla állam legerősebb bankházainak egyike s az egye­
düli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Am» 
rikáben. Igazgatói és részvényesei magyarok. FM 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot betét 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjegy­
zői iroda.
Klein Jakab, magyar bank és váltőüzlete, 1340 Peoe 

Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegy elárusító. KMÜ 

lit közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek 
elintézését.
Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People's Savings Bank, A nép takarék bankja, 
Detroit.

Alapittatott 1871, töke $500,000, fölösleg $366,666, 
takarékbetétek 11,000,000. M. W. O’Brien elnök, F, 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, J. B. 
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ellenőr, J. T. 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Qratlot A ve., telet* 
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer's & Miner’s Trust Company, a gazdák és 

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 
Bejegyeztetett 1890-hen. Töke $100.000.00. R, R 

S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök, F. H. 
Dearing titkár éa pénztáros.

OHIO ÁLLAM.

Perczel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland. 

WISCONSIN ÁLLAM.

Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és taka­
rék bank, Kenosha............................................................

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Roblasoa 
elnök. Töke $25,000. Elad hajójegyeket minden vo­
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Ta­
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
The People's Bank & Trust Company, 185 Main Ava 

Passaic.
Népbank és truszt kompánia. Elfogad betétekei 

és kamatokat fizet utánuk. Csekkontókat nyit. T6 
ke és fölösleg 336,000.00 dollár.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai Bgyesllt 
Államok budapesti főkön zulának Irodája Budapesten, 
V. Wurna-udrar 21. szám alatt van. A fá konzul Semd 
ügynökségének Irodája: Fiume, Andrássy ut H 
Magyar amerikaiak, akik az ó-hazába» »ekéseden* 
kel te laikusnak, fordul jamk ede-


